

La Doz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Precio: 10 céntimos

Año VIII | Apartado de Correos núm. 29.-Tel. 3010 | OVIEDO.-Domingo, 28 de Septiembre de 1930 | Redacción y Administración: Gil de Jaz, 5 | Núm. 2.325

DIVERSAS NOTAS POLITICAS

El ministro de Trabajo dá cuenta de haberse solucionado algunos conflictos y el de Instrucción se refiere al decreto sobre la reforma universitaria que hoy aparecerá en la "Gaceta"

LA GACETA

Madrid.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones. Disponiendo que se convoque a oposiciones entre veterinarios titulares o que tengan hecha la consignación con derecho a título, para higienistas inspectores veterinarios de estación sanitaria, zonas sacaneras, mataderos industriales o particulares en donde se sacrifican más de cinco mil reses anuales.

Estableciendo en cada Facultad un Comité representante de los alumnos matriculados oficialmente en Septiembre e integrado por representantes de los diversos años. Los comicios estudiantiles se celebrarán en los primeros días de Noviembre. No será obligatorio para las Universidades el reconocimiento universitario de la Asociación de padres de familia.

Nombrando representantes del Consejo Superior Ferrovionario en el de la Energía, al vocal don Eduardo Garre; ídem del Consejo de Caza y Pesca, a don Juan Marcelo; ídem del Tribunal Ferrovionario de conciliación y arbitraje, a don Gabriel Rebollo Canal; ídem del Consejo de la Dirección y Administración de la Comisaría de Seguros obligatorios, a don Estanislao Pan Pérez, ídem de la Junta Central, a don Rafael Jover.

HABLANDO CON EL MINISTRO DEL TRABAJO

Al recibir como de costumbre, hoy sábado, a los periodistas el ministro del Trabajo, les dijo:

—Hoy tengo buenas noticias que comunicarán en relación con algunas de las huelgas planteadas y en lo que respecta a este ministerio.

Con intervención del delegado regional del Trabajo, se ha resuelto el conflicto de Bilbao.

Ayer, el secretario, con la representación del Comité Paritario correspondiente, resolvió satisfactoriamente la huelga de Villadrión (Lugo), la anulación de panaderos en Bilbao y la de vidrieros y fontaneros en esta Corte.

En Granada, con la intervención del Comité correspondiente, se está estudiando la fórmula que resuelva las dificultades surgidas entre patronos y obreros albañiles, y es de esperar que el lunes se reanuden los trabajos.

Hace días—agregó el ministro—recibí varias invitaciones para asistir a la inauguración de la Escuela del Trabajo en Lérida, acto que se celebrará el día 5 del próximo Octubre. Asistiré, si no lo impiden otros asuntos.

Hablando luego del conflicto que amenaza por parte de los panaderos, dijo que es asunto a llevar con gran detenimiento y estudio.

En cuanto al conflicto de pescadores en Pasajes, es asunto que no corresponde al ministerio del Trabajo, sino que es de la intervención de la autoridad de Marina.

Los gobernadores se han comunicado las siguientes noticias:

En Granada, bajo la presidencia del gobernador civil y con asistencia del alcalde y delegado regional del Trabajo y presidente del Comité Paritario correspondiente, se reunieron las representaciones de patronos y obreros albañiles, consiguiendo dar con una fórmula que pondrá término a la huelga planteada. Es de esperar, pues, que los albañiles reanuden mañana el trabajo.

En Bilbao, y con intervención del Comité Paritario interlocal regional de Vizcaya, han retirado su anuncio de huelga general el Sindicato del ramo de la alimentación de Vizcaya.

LA REFORMA DE LA ENSEÑANZA UNIVERSITARIA

Al comenzar su conversación con los periodistas manifestó el ministro de Instrucción que en Valladolid se había reunido el claustro universitario para formar Consejo de disciplina al estudiante que agredió al catedrático, quien resultó por fortuna ileso, quedando re-

ducido el caso a una agresión sin consecuencias.

El señor Tormo llevó a la "Gaceta" aunque no se publicará hasta mañana, dos decretos relativos a la reforma universitaria, sustituyendo el plan del señor Callejo del año 1928. Uno se denomina Estatuto general de la enseñanza universitaria; el otro comprende el estudio de la Facultad.

Como ya dejé dicho, el decreto, aunque en lo esencial no se aparta del señor Callejo, recoge los trabajos realizados en las universidades desde que Silió les concedió la autonomía, las orientaciones dadas después de la Asamblea de catedráticos y los informes del Consejo de Instrucción, con algunas variantes que yo he introducido.

El nuevo plan se acerca al proyecto que el señor Cabrera, catedrático y hoy rector de la Universidad Central presentó en la Asamblea nacional y luego el Gobierno no recogió.

Tiende a la disminución de un año en el título de cada Facultad, pero teniendo siempre en cuenta la escolaridad en el bachillerato hasta los diez y siete años.

Para ello ha tenido en cuenta la especialidad de cada carrera, y a fin de evitar que el alumno pierda el tiempo con una especialidad y sin embargo tenga conocimiento de la asignatura, se seguirá un sistema mixto, consistente en un cursillo especial común de estudios elementales de las especialidades y dejando luego al que siga la especialidad el estudiar a fondo esas cuestiones.

Terminó el ministro diciendo, que el otro decreto es de reorganización del Consejo de Instrucción, cuya prórroga terminaba el 30 del actual.

La reorganización es igual a la del decreto dado en el 21 por Silió y al del 26 de Callejo, pues solo se han modificado algunos detalles sin importancia, incorporando algunos artículos nuevos.

DESPACHANDO CON BERENGUER

El general Berenguer recibió la visita del jefe de los conservadores de Almería, señor Jiménez Canga-Argüelles; despachó con el director general de Colonias y se entrevistó por último con el ministro de Instrucción y el sub-inspector de la Guardia civil, general Sánchez.

Al salir el señor Tormo, dijo a los periodistas que mañana publicaría la "Gaceta" el decreto sobre el Estatuto Universitario y que otro de personal no aparecerá aún por no estar ultimados los nombramientos.

Añadió el ministro que había enviado al Rey los nombramientos para el Consejo de Instrucción.

A las diez de la noche recibió el general Berenguer a los periodistas, a quienes dijo por anticipado que no tenía noticias, diciendo únicamente que se había solucionado la huelga de Lugo y que en Santiago habían acordado, por lo visto, ir a la huelga general como protesta, pero solo por 24 horas.

Agregó el jefe del Gobierno que había recibido un telegrama del señor Portela Valladares, diciéndole que él no había tenido la menor participación en los movimientos de Galicia.

Al hablarle de lo que ocurre con los "Noticieros de los Lunes" dijo que ya sabía que un periódico le echaba a él la culpa, olvidando de que se nombró una comisión y que es ésta la que ha intervenido.

De todos modos—acabó Berenguer—ahora pienso yo ocuparme de ello y creo que se activará y resolverá la cuestión.

LA ACTUACION DE LAS IZQUIERDAS

Lo que dirá Marcelino Domingo en el mitin de hoy.—Un interesantísimo telegrama de "Solidaridad Obrera".—Los republicanos de Logroño se solidarizan con Indalecio Prieto y piden también ser procesados

UN NUMERO EXTRAORDINARIO DEL "HERALDO"

Madrid.—Con motivo del mitin republicano de mañana ha publicado esta noche "Heraldo" un número extraordinario, que no ha salido a la calle hasta las once y media.

En primera plana inserta las fotografías de todos los oradores, entre ellos Marcelino Domingo, Lerroux y Azaña, preguntando a todos ellos qué es lo que van a decir en el acto.

Marcelino Domingo, dice que lo más sustancial de su discurso es lo siguiente:

Convencidos de que somos una fuerza, dice, no debemos utilizarla sólo para las grandes paradas y sí para la batalla decisiva en favor de esta España que está deshecha, empobrecida y desgovernada, alejada de la vida internacional, retrotraída a las luchas del siglo XIX sin tener en cuenta los grandes problemas del XX. Y si la dictadura fué un elemento perturbador, no hay más remedio que la revolución para reintegrar al país a todos sus derechos.

Añade Marcelino Domingo que la Monarquía se encuentra en franca confusión al acudir a los hombres y entidades que fueron derribados por la dictadura. Y en cambio, termina, advierte una franca claridad en el campo republicano ahora más nutrido que nunca.

Interrogado Lerroux ha dicho que él no prepara nunca los discursos y que por consiguiente no sabe en realidad lo que va a decir mañana, pues depende de la emoción del acto y de las circunstancias.

Como será el último en hablar desde luego hará un resumen.

Claro está—añadió—que algo de lo que voy a decir y es ello que por patriotismo hay que ser republicano, que hay que ir a los procedimientos radicales porque están cerrados todos los caminos de la legalidad.

Otra plana del citado periódico está dedicada a los colegas que han sido multados y sus ediciones recogidas, reproduciendo algunas cabezas de esos periódicos.

Por último habla "Heraldo" de los libros que han sido dedicados a combatir la dictadura, así como hace una breve pero sustanciosa antología de las notas ofiosas de aquel período.

EL CONGRESO RADICAL SOCIALISTA

A las cinco de la tarde han con-

Los viajes regios

El Rey anuncia su llegada a Vitoria

Vitoria.—El obispo ha recibido un telegrama de Palacio dándole cuenta de que el Rey llegará mañana, a las diez y media, acompañado del duque de Miranda y del jefe del Cuarto Militar.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

Cádiz.—Fondeó en este puerto el crucero "Príncipe Alfonso", a bordo del cual viene el Príncipe de Asturias.

El heredero fué cumplimentado por las autoridades, asistió a una recepción y se dirigió luego a San Fernando, para visitar a su hermano. Mañana saldrá para Sevilla.

La Unión Monárquica Celebrarán el mitin en Bilbao

Bilbao.—Los elementos de la Unión Monárquica celebrarán su anunciado mitin, por fin, en el Frontón Euskalduna, tomando parte en el mismo los señores conde de Guadalhorce, Primo de Rivera, Pemán y Esteban Bilbao.

tinuado las sesiones del Congreso republicano radical socialista.

Los acuerdos más destacados fueron una protesta por la detención de Maciá, protesta que se elevará a la Liga de los Derechos del hombre, al Gobierno y a la Internacional de la Democracia.

Después se aprobaron los Estatutos hasta el artículo 31, siendo muy discutido el 32 que trata si deben figurar o no los grupos femeninos.

Victoria Kent, dijo que las mujeres no están lo suficiente preparadas para defender por sí solas sus derechos y deben por tanto figurar como luchadoras.

Fué aprobado el artículo después de poner de relieve el alto espíritu con las mujeres vienen al campo de la República.

UN TELEGRAMA MUY INTERESANTE

Barcelona.—El diario "Solidaridad Obrera" publica hoy en primera plana un telegrama fechado en Madrid, donde se afirma que circula con gran insistencia el rumor de que el Gobierno, ante el temor de próximos acontecimientos políticos han enviado órdenes a los gobernadores y jefes de algunos Institutos armados, para que se adopten medidas severísimas.

Se añade, siempre a base de rumor, que por lo visto el Gobierno duda de algunos de esos Institutos armados, a los que es muy posible se les supriman algunos de sus elementos ofensivos y defensivos.

Por último se agrega que los más significados jefes de la izquierda están vigilados de cerca por la Policía.

SE SOLIDARIZAN CON INDALDECIO PRIETO

Bilbao.—En la Audiencia se ha recibido para el fiscal una carta que firman numerosísimas personas afectas a la Federación Republicana de la Rioja, donde declaran solidarizarse con todo lo dicho por Indalecio Prieto en el mitin celebrado en Logroño.

Agreden que han repetido y repetirán aquellos conceptos en público porque al régimen acusan de ser el causante de los males de España, creyendo que con ello realizan un acto cívico.

Por último piden compartir el proceso con Indalecio Prieto, de quien hacen grandes elogios.

Consecuencias de lo pasado

Los estudiantes de Almería hacen objeto de una ruidosa demostración al Sr. Callejo

Almería.—Con motivo de asistir a la boda de un sobrino suyo, llegó a esta población el ex-ministro señor Callejo.

Anoche marchaba con su familia por el Paseo del Príncipe, cuando un grupo de jóvenes le obsequió con una pita y le siguió en estruendosa manifestación hasta el hotel.

Desde aquí el ex-ministro se quejó por teléfono al gobernador, quien envió fuerzas de Policía y Seguridad, que despejaron la calle, disolviendo a los manifestantes.

El exceso de original de carácter local, nos obliga a reducir, considerablemente, la información telefónica del presente número

LOS CONFLICTOS SOCIALES

Ha cesado la huelga de Lugo y se declara en Pontevedra.—Otro paro de los pescadores en San Sebastián.—Entran al trabajo en Granada

EN LUGO

Lugo.—A las doce y media acabó la asamblea patronal, acordándose continuar el cierre, por lo cual ningún comercio abrió.

Los obreros celebraron otra reunión y después de la misma dieron cuenta a la Patronal de que la huelga cesará hoy, a las doce de la noche.

A consecuencia de los sucesos de ayer, hoy apareció la ciudad tomada por las fuerzas de la Guardia civil y los guardias de Seguridad circulan provistos de tercerola.

Se celebró sin incidentes el reparto de la carne y de la leche llegada de los pueblos.

Mañana domingo abrirán los comercios por su mercado y el lunes se reintegrarán al trabajo los obreros.

EN SANTIAGO

Santiago.—La situación con motivo de la huelga es la de días pasados.

El comercio permanece cerrado. Se ha celebrado una asamblea a la que asistió numerosa concurrencia, aprobándose, entre otras conclusiones, la de pedir la destitución del alcalde y el que se exijan responsabilidades a los guardias de Seguridad.

Trasladadas las conclusiones al gobernador, éste, por toda contestación, les dió un plazo de dos horas para restablecer la normalidad y caso contrario será declarado el estado de guerra.

EN PONTEVEDRA

Pontevedra.—Ante el temor de la huelga general, hoy han sido sacados los periódicos.

Contra los periódicos

Por censurar a los delegados gubernativos

Alicante.—"El Diario de Alicante" publicó en su número del día 20 un entrefilet donde se recordaba la funesta actuación de los delegados gubernativos.

Hoy ha recibido el director del periódico la noticia de que ha sido procesado.

De una detención

El coronel Maciá a Belgica

Perpignan.—El señor Maciá ha sido entregado a la policía francesa en Portus, creyéndose que va directamente a la frontera belga, pues el viajero siguió en el expreso de París.

El abogado defensor de Maciá ha presentado una denuncia contra la policía por secuestro.

Algunos amigos del detenido quisieron acercarse a éste y lo impidió la policía.

PARA FOMENTAR EL TURISMO

Se inaugura el sexto Congreso internacional de Propaganda

Madrid.—Esta mañana llegaron a la Corte casi todos los delegados que intervendrán en el sexto Congreso turístico.

Desde la capital donostiarra han venido acompañados del conde de la Cimera, presidente del Patronato turístico.

A las once y media de la mañana, y en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones, tuvo lugar la sesión preparatoria para la elección de la mesa directiva. Fué elegido presidente el señor Rodríguez de Viguiri y vicepresidente el conde de la Cimera. Vocales, los señores Sangroniz, Junet, delegado de Suiza y Van Devinter.

A las cinco de la tarde, y en el salón de actos de la Dirección general de Comunicaciones, se celebró la sesión inaugural, bajo la presidencia del ministro de Economía, quien leyó un discurso en francés dando la bienvenida a los asambleístas, haciendo resaltar la importancia del turismo y haciendo votos por el éxito del Congreso.

Hablaron después el representante de Suiza y el secretario general Van Devinter. Este habló la última parte de su discurso en español, teniendo frases de ponderación para la hospitalidad española.

Seguidamente el señor Rodríguez de Viguiri levantó la sesión.

crificadas doble número de reses para el consumo de carne.

Se han reunido las directivas de la Federación obrera, acordando ir a la huelga general durante 48 horas y como protesta por los sucesos de Santiago.

Desde luego se advierte que la huelga está desprovista de todo carácter político.

EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián.—Esta mañana comenzó la huelga de pescadores, los cuales fueron abandonando sus embarcaciones a medida que iban llegando al puerto.

Los huelguistas ascienden a cuatro mil.

EN GRANADA

Granada.—Los obreros albañiles se reunieron y después dieron cuenta a sus compañeros de la solución, según la cual se aumentan los jornales en cincuenta céntimos a los oficiales y una peseta a los peones, quedando por lo tanto solucionado el conflicto.

EN BILBAO

Bilbao.—Los carniceros se presentaron al gobernador dando cuenta de que van al cierre de los establecimientos ante el alza del precio de los ganados.

El gobernador les dijo que el acuerdo era ilegal porque tenían que haberlo anunciado con cinco días de anticipación.

Los carniceros solicitan el aumento de cuarenta céntimos en kilo para las carnes de primera.

De todas formas las impresiones son buenas.

En Barcelona

Las deudas de la Exposición pasan de 13 millones de pesetas

Barcelona.—La comisión de acreedores de la Exposición Internacional de Barcelona, nombrada en las reuniones que se celebraron en el Fomento del Trabajo Nacional, ha visitado al gobernador civil, rogándole pida día y hora al presidente del Consejo para recibir una representación de dichos acreedores.

Se proponen recabar el apoyo del Gobierno, no tan sólo para el cobro de sus créditos—que ascienden, por lo que afecta a los industriales representados, a 13 millones de pesetas, sin contar los intereses correspondientes—, sino para conseguir la devolución de las fianzas y el despacho de las certificaciones de obras.

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCIÓN DE INFORMACIÓN REGIONAL.

PARA FOMENTAR EL TURISMO

Se inaugura el sexto Congreso internacional de Propaganda

Madrid.—Esta mañana llegaron a la Corte casi todos los delegados que intervendrán en el sexto Congreso turístico.

Desde la capital donostiarra han venido acompañados del conde de la Cimera, presidente del Patronato turístico.

A las once y media de la mañana, y en el salón de actos del Palacio de Comunicaciones, tuvo lugar la sesión preparatoria para la elección de la mesa directiva. Fué elegido presidente el señor Rodríguez de Viguiri y vicepresidente el conde de la Cimera. Vocales, los señores Sangroniz, Junet, delegado de Suiza y Van Devinter.

A las cinco de la tarde, y en el salón de actos de la Dirección general de Comunicaciones, se celebró la sesión inaugural, bajo la presidencia del ministro de Economía, quien leyó un discurso en francés dando la bienvenida a los asambleístas, haciendo resaltar la importancia del turismo y haciendo votos por el éxito del Congreso.

Hablaron después el representante de Suiza y el secretario general Van Devinter. Este habló la última parte de su discurso en español, teniendo frases de ponderación para la hospitalidad española.

Seguidamente el señor Rodríguez de Viguiri levantó la sesión.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

Un editorial de "El Sol" combate a los llamados viejos políticos y pide Cortes Constituyentes

Madrid.—"El Sol" publica el siguiente interesante editorial:

Contra las repetidas declaraciones del Gobierno, que, por lo menos en la masa general, no encuentran obstáculos serios para el desenvolvimiento de su programa inicial, acusándole tan sólo la opinión de que su ritmo es sobrado lento, circulan estos días rumores basados en reuniones de los viejos políticos que se llamaban y quieren seguir llamándose liberales, y que, llenos por lo visto de escrúpulos que recuerdan la conocida fábula de Samaniego, rechazan una convocatoria de Cortes que no vaya precedida de las elecciones de concejales y de diputados provinciales.

Nuestros escrúpulos son más profundos y seguramente más sinceros. Creemos un enorme error de esos políticos el no haber coincidido en que siguiera la trayectoria de sus pensamientos anteriores, como sucedía en tiempos de la Dictadura que ellos hicieron inevitable, la única posible solución era y es la convocatoria de Cortes Constituyentes, con programa decidido y con tiempo preciso para el desempeño de su misión.

Ellos con otros de los más opuestos campos, que inspirasen garantías a la opinión de que habría de poder manifestarse libremente, debieron formar el Gobierno provisional.

La actitud reciente de los más y la hostilidad bien declarada con

to fuera vida pública a la inmensa mayoría de los españoles que buscaron en otras actividades el modo de contribuir al engrandecimiento nacional.

Están equivocados esos políticos, y lo están igualmente los que cualquier huelga o explosión de entusiasmo producida en reuniones públicas amenazan con nuevas dictaduras. Ni los jefes de las antiguas organizaciones políticas pueden volver a gobernar sin exponerse a provocar revoluciones bien justificadas, para cuya represión carecerían de toda autoridad, ni una nueva Dictadura cabe en España durante la vida de las generaciones que soportan avergonzadas la anterior. Jamás estaría más justificada una revolución sangrienta que en tal hipótesis, salvo que para siempre quedara hundida en el fango la gloriosa leyenda de la altivez y dignidad del pueblo español.

Una desgracia

Se mata al caerse por una ventana

Bilbao.—En la calle del Dos de Mayo, Dolores Rodríguez, de treinta años, viuda, se cayó desde la ventana de un sexto piso, en el que se encontraba tendiendo ropa, al patio, muriendo instantáneamente.

En Vigo se declara la anunciada huelga general.—Un discurso de Cierva en Murcia, defendiendo al Rey.—El doctor Franceschi, en Puerto Rico

SE INAUGURA UN CIRCULO CONSERVADOR

Murcia.—Hoy se ha inaugurado el Círculo Liberal Conservador. El ex ministro señor La Cierva pronunció un discurso en el que dijo, entre otras cosas, que él era conservador desde que teniendo 22 o 23 años, fué presentado a Cánovas.

Hoy se va contra la Monarquía y contra el Rey.

Nuestro deber—siguió diciendo el señor La Cierva—es permanecer fieles a nuestros ideales, siendo yo el primero en defender a la Monarquía y al Rey, porque de este modo se defiende a España.

POR EL PATRONATO DEL TURISMO

Madrid.—En el Hotel Ritz, se ha celebrado un banquete organizado por el Patronato de Turismo, en honor de los miembros del Congreso turístico.

El ágape resultó animado y no se pronunciaron discursos.

RUMOR DESMENTIDO

Santander.—A media tarde, por toda la población, corrió el rumor de que el duque de Maura, había fallecido en una carretera, dentro de un automóvil en el cual viajaba.

El rumor, que como decimos se extendió rápidamente, fué desmentido más tarde al saberse que el duque de Maura se encontraba en Reino sin novedad.

COSAS DEL TIEMPO

Albacete.—A consecuencia de una gran temba de agua ha habido un corte de tráfico en tierras cercanas a la vía del ferrocarril, en un total de 125 metros, cerca del pozo de Cañadas.

De Chinchilla ha salido un tren de socorro para reparar los desperfectos de la vía.

HUELGA GENERAL POR 48 HORAS

Vigo.—El martes, según ya se sabe, será declarada la huelga general por espacio de 48 horas.

EDICION RECOGIDA

Vigo.—Ha sido recogida la edición de "El Pueblo Gallego", del día 25 por haber publicado un artículo titulado: ¿Maniobra?... ¿Demencia?...

Por este mismo artículo ha sido

también procesado el redactor-jefe del referido diario.

FRANCESCHI LLEGA A PUERTO RICO

Puerto Rico.—Llegó a bordo del vapor "Antillo", el doctor Franceschi, que ha manifestado su gran sentimiento por la pérdida, ya conocida, del yate "María", así como el no haber realizado la travesía del Atlántico de España a Puerto Rico.

Por las muchas personas que le recibieron, el doctor Franceschi fué aclamado.

LOS ACREEDORES DE "LA GACETA DEL FRANCO"

París.—Se ha celebrado hoy la asamblea de acreedores de "La Gaceta del Franco".

En ella fué aprobado el proyecto de acuerdo presentado a sus acreedores por la señora Hanau.

Los principales puntos son: reglamentación del crédito al cinco por ciento, cinco años; cesión por la señora Hanau de su crédito, fijado por los técnicos en veintinueve millones quinientos mil francos; cesión por dicha señora y Lázaro Clot de sus patrimonios personales que hacen un total de siete millones de francos.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJON. Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente ventajosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA. Intereses tres y medio por ciento.

Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo. A seis meses..... 3 1/2 por 100

A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

De Sociedad

VIAJES

De pasar la temporada de verano, en sus magníficas posesiones de Lugones, han regresado a su casa-palacio de la capital, nuestros distinguidos amigos los señores condes de Santa Bárbara.

—Regresó de Soto Rivera a esta población, doña Pilar Mateos.

—Sale mañana para Segovia el alférez de artillería don Mariano Flórez y López Villamil.

—Para Madrid, salió también la señora viuda de Pidal, acompañada de sus hijos.

—También regresó a Oviedo, después de pasar el verano en San Cuscao de Llanera, don Víctor Tartere y de las Alas Pumarín, en unión de su bella y distinguida esposa y precioso hijo, todos de nuestra particular amistad.

—Con dirección a la Corte, sale hoy el capitán de infantería, afecto a la Escuela Central de Tiro, don Cristino Bermúdez de Castro, acompañado de su distinguida esposa y precioso hijo.

—Para la Corte ha salido don Arturo Veronda, con su hijo.

NATALICIO

En Montevideo, ha dado felizmente a luz un hermoso y robusto niño, la distinguida dama ovetense, doña Dolores Tartere y de las Alas Pumarín, esposa de nuestro querido amigo don Alfonso G. Conde, Secretario de la Embajada española en la capital de la República del Uruguay.

Nos alegra muy de veras la feliz nueva, enviando al distinguido ma-

JOSE RECH

Odontólogo

Enfermedades de la boca y dientes. Cimadevilla, 17. Telf. 2088 Oviedo

trimonio nuestra más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva a sus respectivas familias, todos de nuestra especial amistad.

DE LA FIESTA DEL R. A. CLUB.

Tenemos que agregar a lo dicho ayer sobre la fastuosa fiesta de sociedad celebrada por el R. A. Club, que tanto la decoración de los salones, como la organización de la cena, valieron muchos y merecidos parabienes a los señores Corujo (don Luis) y Vaquero (don Pedro) destacados elementos del Club Automovilista para toda empresa distinguida; y que de éstos, recibió muy buena parte Ismael, el pulcro conserje del Club de la calle de Uria, autor material de la ornamentación de la velada.

Y ahora, después de felicitar por nuestra cuenta a los elementos citados, cerraremos la información con algunos nombres que tomamos de la fiesta:

Señoritas Amalia Bernaldo de Quirós, María Teresa Linares Rivas, Cita Polo, Adela Menéndez de Luarda, Teresa Navia Osorio, Carmen Menéndez de Luarda, Margarita Navia Osorio, Maruja Navia Osorio, Adelina Vaquero, Catalina Palacios, Carmena Sela, Valentina Díaz Prida, Maruja G. Granda Pili Ruiz Tamargo, María Covadonga y Amalita Saro, señorita de Escriba, Conchita Sáiz Calleja Heras, Alejandrina Havia, señorita de Llano Ponte, de Pedregal, de Costi, señorita de Alado, Trini Barrionuevo y Videl Sáiz.

Señoras de Menéndez Luarda, de Navia Osorio, de Pedregal, de Bermúdez de Castro, de Casariego, de Vaquero (don Pedro), de F. Vilanço, de F. de la Concepción, de Casariego (don Francisco), de Figarido (don Alfredo), de Campa (don Armando), de González Mesa, de San Miguel (don Julián), de Guisasa (don Wenceslao), de Miñor (don Pedro), de Prieto (don Paulino), de Vereterra (don Claudio), de Suárez Pazos (don Ramón), de Rodríguez (don José María), de Buylla (don Plácido), de Trillo, de Rosón, de Saro, de Samaniego, de Fesser, de Collantes (don Rafael), condesa de Sotillo, señora viuda de Bernaldo de Quirós y otras que sentimos no recordar.

LOS PARTIDOS JUGADOS AYER DE TENNIS DIERON EL SIGUIENTE RESULTADO:

Titi Figueroa ganó a Isabel Masip por 6-0 6-3 (C. I.)

CAFÉ Insuperable, el más de licioso que se conoce por su aroma y exquisito paladar

TOSTADEROS en OVIEDO

los hijos

al ser hombres, juzgan a los padres por los recuerdos que tienen de oyeron siéndolo.

los niños nos juzgan también por la manera de comportarnos con ellos; por el dinero que de acuerdo con nuestra posición, gastamos en ellos.

no se prive, en primer lugar, de la satisfacción de ver a sus hijos bien vestidos, y, en segundo lugar, no se exponga a un juicio poco favorable cuando sean hombres.

Trajes, Chaquetas, Fajas, Abrigos, Camisetas y Venteras de lana y sedón.

Calcetines de todas clases. Bragas y baberos de goma.

Para señores tenemos Fajas. Sostenes, Collares, Kotex, Medias y todo lo que puedan necesitar en artículos de tocador.

Artículos para todos los gustos y bolsillos.

Poca ganancia, mucha venta, es el sistema de

Vega, uría, 32, oviedo

F. Torres a J. Ibrán por 6-3 6-3 (C. I.)

F. Morán a O. Merlot por W. O. (C. Juniors.)

Villamil-Castafión a Torres-Oria por 6-1 6-1 (C. I.)

Clementina Fresno a Catalina Palacios por 7-5 6-1 (C. A.)

Villamil-Castafión a Ibrán-Masaveu por 6-3 6-1 6-0 en la final del Concurso internacional.

M. Fano a A. Arias por 6-1 6-3 (Handicap.)

Los partidos que se celebrarán hoy son los siguientes:

A las diez, Clementina Fresno contra Lola Montes (C. I.)

A las once, Villamil contra Castafión (C. A.)

A las once, Titi Figueroa contra Angeles Montes (C. I.)

A las doce, Villamil-Castafión contra Ibrán-Masaveu en la final de parejas del Campeonato de Asturias.

A las doce, terminación del partido entre Manteola y A. Buylla. (Handicap.)

Por la tarde no hay partidos por celebrarse un partido de fútbol incluido en el programa de festejos del excelentísimo Ayuntamiento de Oviedo.

Orden de los partidos para el lunes:

A las diez, Catalina Palacios contra ganadora del partido de las diez del domingo

A las diez, C. Lacazette contra Masaveu. (Handicap.)

A las once, A. Alvarez contra P. Buylla. (Handicap.)

A las once y media, Manteola-Alvarez contra Villamil-Masaveu. (Handicap.)

A las doce, L. Barthe contra ganador de las once del domingo. (C. A.)

A las doce, final del concurso internacional de señoritas.

A las cuatro, Ibrán contra Loma. (C. A.)

A las cuatro, final del campeonato infantil entre C. Lacazette y A. Buylla.

A las cinco, Pepín Buylla contra ganador de Ibrán-Loma. (C. A.)

A las cinco, M. Fano contra H. Gutiérrez. (Handicap.)

Hotel Covadonga

HOY domingo TE DE MODA ORQUESTA CAMUESO Reserve mesa

EL BAILE DE AYER EN EL TENNIS.

Pese a lo fresca que estaba ayer la noche, se celebró con mucha animación el baile anunciado por la Real Sociedad de Tennis.

Las canchas de la calle del Mateo mático Pedrayes se hallaban muy hermosas con la asistencia de lo más elegante y distinguida de las señoritas ovetenses.

Se bailó hasta bien tarde, y como otras veces, la orquesta gustó a unos y a otros.

El baile que en las canchas del Tennis iba celebrarse hoy por la tarde, tendrá lugar mañana lunes, en atención al te anunciado para hoy en uno de los Hoteles de la localidad.

PETICIÓN DE MANO

Por don Delfín Rodríguez Villa nueva, y para su hermano José, ha sido pedida la mano de la bella señorita Marcelina León León, hija del conocido industrial de esta plaza don Ignacio León.

Teatro Campoamor
Gran Compañía de Comedias de Carmen Díaz.
HOY Domingo 28 de septiembre de 1930
A las 7 (moda) 12.ª y última de abono. Noche a las 10 y 12 (especial)
DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA
Con la preciosa obra en cuatro actos, original de los hermanos Quintero,
LA ZAGALA
Creación personalísimo de CARMEN DIAZ.
Mañana lunes inauguración de la gran temporada cinematográfica 1930-31, con el sorprendente estreno de la gran producción SONORA «FOX», ESTRELLA SIMBOLICA, por GEORGE O'BRIEN y SUE CAROL.

que toda la opinión liberal del país ha acogido su nueva postura les han inhabilitado totalmente para ser protectores de una solución nacional. Y se ve que ya no aspiran a otra cosa que a obtener un número de puestos en las Cortes ordinarias que les permita restablecer las antiguas tarifas.

Salón Toreno
A las 4 y 12, a las 7 y 12, a las 10 y 12
La colosal película de
LA UFA
Scheherazade
La mejor producción muda conocida
De éxito grandioso
Creación de los grandes artistas rusos
Nicolás Kolne
y
Ivan Petrovitsh

A LAS TRES
SECCION INFANTIL
2 Monumentales películas
La lucha por el trofeo
y
El poder de las tinieblas
Por Joe Ryan (Puñales)
Butaca: 0,25 Anfiteatro: 0,15

Con estos "abnegados" ideales es lógico que para ellos tenga escasa importancia el restablecimiento de las leyes, que habrá de ser, por lo menos transitoriamente, obligada consecuencia de una convocatoria de Cortes. Aplazándose éstas podrán preparar sus actas de nuevo aquellos u otros parecidos diputados romanistas, gaudiaprietistas, albistas exceptuamos por ahora los reformistas. ¿Por cuánto tiempo? Así todo irá bien—piensan ellos—, en el mejor de los mundos posibles. Este parece ser el resultado final de una corrección disciplinaria de siete años de obligado o voluntario silencio, durante cuyo período se ha arruinado al país materialmente. Ahora se pretende hundirlo espiritualmente, pues no otra cosa sería el restablecimiento de la nefanda política que tuvo apartada de cuan-

De futbol El Madrid vence facilmente a La Ferroviaria por seis a cero

Madrid.—En el campo de Vallecas jugaron esta tarde en partido de campeonato el Real Madrid y La Ferroviaria.

Aunque en las filas "merengues" faltaron algunos titulares, el equipo consiguió fácilmente el triunfo por la diferencia de seis a cero.

En el primer tiempo, consiguió dos tantos Lazcano y uno Morera.

En el segundo, y cuando faltaban cinco minutos para terminar, los madrildistas se apuntaron tres tantos más por medio de Cosme, García de la Puerta y Lazcano.

En la Bolsa La cotización de la moneda extranjera

Madrid.—En el Centro Oficial de Contratación se han facilitado la máxima y mínima alcanzada por la moneda extranjera:

Libras, 45,80 y 45,60.
Dólares, 9,42 y 9,39.
Francos, 37 y 36,80.

En el Dindurra Brillante presentación del Orfeón Gijón

(De nuestro corresponsal)
Ayer se presentó a nuestro público en el Teatro Dindurra, el flamante Orfeón Gijónés, integrado por 160 individuos, incluso voces blancas, y dirigido por el joven músico don Angel Embil.

La impresión no pudo ser más favorable. Este coro está bien preparado, y no cabe duda que hará un buen papel en el ambiente artístico asturiano.

Apercibimos la presencia en el teatro de una comisión de la directiva del Orfeón Ovetense.

LA VIDA DE LOS PUEBLOS DE ASTURIAS SE REFLEJA EN NUESTRA SECCION DE INFORMACION REGIONAL.

ENCAUSTICOS 'COVADONGA'
MARCA REGISTRADA
EL MEJOR PRODUCTO DE CERA INSECTICIDA Y DESINFECTANTE
GRAN BRILLO
TRIPLE DURACION

Botes de 1/4 kilo 1,50 pesetas
Botes de 1/2 kilo 2,75 "
Botes de 1 kilo 5,00 "
Pídanse en DROGUERIAS y FERRETERIAS

Se traspa en sitio céntrico de la calle de URÍA un gran local Para informes en esta Administración

Casa OSORO

EN EL GOBIERNO CIVIL

Se trata extensamente del problema de las carnes, acordándose sean las respectivas Juntas locales las que fijen el precio que haya de regir

El inspector provincial de Sanidad nos hace interesantes declaraciones sobre la epidemia desarrollada en Beloncio

LA CUESTIÓN DE LA CARNE

Conforme estaba anunciado se reunió ayer al mediodía la Junta provincial de Economía en el despacho del señor Gobernador, asistiendo todos los vocales de la misma.

La reunión tenía como único objeto tratar de la petición de los tabajeros cuya aspiración era la de subir el precio de la carne.

La deliberación fué larga suscitándose entre los reunidos diferentes criterios.

Al final de la reunión hablamos con el señor Gobernador quien nos dijo que la Junta sólo había hecho cambiar impresiones oyendo a los diferentes elementos que integran la Junta, no siendo posible fijar precios porque se ha visto claramente

caldes, veremos lo que por nuestra parte resolvemos.

Según se vé ayer no se fijó el precio a que debe venderse la carne en cada pueblo, quedando por lo tanto en suspenso la tarifa que hace días publicábamos y que fué aceptada por los tabajeros en la asamblea que el jueves celebraron en la Cámara de Comercio de Oviedo.

LA CUESTIÓN SANITARIA EN BELONCIO

Hablamos ayer en el Gobierno civil con el inspector provincial de Sanidad acerca de lo que se dice de la gravedad de la sanidad en Beloncio.

El señor Alonso nos dijo: Anteanoche me llamaron desde los periódicos locales para preguntarme sobre la certeza de las informaciones que enviaban los correspondientes de Beloncio.

Yo les contesté—prosiguió el señor Alonso—que desde luego había esa epidemia, pero que nada tenía de alarmante por las condiciones en que se produce y se desarrolla esa enfermedad que nosotros denominamos disentería bacilar o tífica.

Lo malo es que lleva conociéndose en el pueblo hace tiempo y que no se haya cortado, tan sencillo como es atajar este mal.

Basta para ello con hervir las deyecciones o descomponerlas con cualquier antiséptico.

Además no debe beberse el agua sin cocer y lo mismo la leche.

Desde luego, los médicos están ya aplicando el suero, con lo cual no tardará en decrecer la invasión.

La alarma mayor es por el número de casos atacados, pues de 72 vecinos que tendrá Beloncio 51 son los atacados.

Desde luego—terminó diciéndonos el inspector provincial—soy optimista, asegurándoles que si el vecindario desinfecta las deyecciones

nes y bebe las aguas hervidas la enfermedad cederá rápidamente.

JUNTA DE BENEFICENCIA

Se celebró la Junta provincial de Beneficencia que fué breve y sólo se despatcharon en ella asuntos de trámite.

HUELGA RESUELTA

Ayer estuvo en el Gobierno civil el secretario de la Federación de Panaderos para dar cuenta al señor Gobernador de que había sido resuelta la huelga de panaderos en Bimenes, admitiéndose al obrero despedido.

LOS PATRONOS DEL RAMO DE LA CONSTRUCCIÓN

Llamados por el señor gobernador estuvieron ayer en el Gobierno civil varios patronos pertenecientes al ramo de la construcción.

Agua Cutánea CASTILLO

Limpia el rostro de impurezas

El señor Rosón había solicitado la presencia de dichos señores para informarse con respecto a la queja que formulan los obreros al funcionamiento del Comité paritario.

Los patronos que por la mañana no han podido extenderse en sus opiniones, volvieron a la tarde, estando reunidos largo rato con el gobernador que quedó perfectamente impuesto de todo lo que ocurre, siendo la impresión general de los patronos que los obreros no tienen razón en la queja que formulan.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Oviedo

AVISO de Interés para los propietarios urbanos

Se ruega a los propietarios de fincas urbanas de esta capital que tengan pisos desalquilados se sirvan dar cuenta de los mismos, en las oficinas de esta Cámara, antes del día 7 de Octubre próximo.



El Paraíso de la Juventud LA SUELA CREPE Elaborado en la Plantación PARA TODA CLASE DE CALZADO DE NIÑOS

LOS FESTEJOS DE SAN MATEO

Hoy, a las tres y media de la tarde, se celebrará en la Plaza de toros, el Certamen regional de orfeones

ANOCHE CANTO CON GRAN EXITO LA CORAL VETUSTA

Al medio día de ayer y por la tarde, amenizaron los paseos las bandas de música de la Residencia y Príncipe.

EL CONCIERTO DE VETUSTA

Por la noche tocó la banda del Príncipe en el paseo del Bombé.

De once a doce dió su anunciado concierto la Masa Coral Vetusta, que constituyó un gran éxito.

En el paseo del Bombé y paseos inmediatos, estaban totalmente ocupados por el público que asistió a escuchar a la notable agrupación.

Al subir los orfeonistas al kiosco y más tarde cuando lo hacía su director don Galo Borbolla, el público aplaudió con entusiasmo.

Las obras que interpretaron fueron:

“La Cabafia”, de R. Andana, que es una canción montañesa cantada con tal afinación, que hubo de repetirla ante los aplausos del público. La segunda fué una serenata italiana del maestro Saso, que se aplaudió al final.

Estas dos obras están escritas para coros mixtos.

La tercera ha sido la jota navarra, a voces viriles y con dos solos de tenor, que estuvieron a cargo de los orfeonistas Raimundo Rémoza y Fernando Menéndez.

Fué estruendosa la ovación escuchada y repetida la obra con la misma seguridad y valentía que en el primer momento.

Y terminó el concierto con el Himno de la Exposición de Sevilla, acompañado de la banda de música del Príncipe.

La interpretación fué esmeradísima y se aplaudió su interpretación con gran calor.

Es justo decir que el público quedó con ganas de volver a oír este Himno, que aunque conocido, es una composición muy bonita y que agrada escucharla.

Hoy cantará el Orfeón Ovetense a la misma hora.

UNA CARTA INTERESANTE

Sobre la provisión de las plazas de médicos de guardia del Hospital

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota:

“Oviedo, 27 de septiembre 1930. Sr. Presidente del Colegio Médico de Asturias.

Muy señor nuestro y de nuestra mayor consideración:

Tenemos el honor de dirigimos a usted desde las columnas de este diario para poner en su conocimiento una serie de hechos acaecidos recientemente con motivo de la provisión de las plazas de médicos de guardia del Hospital Provincial—de público dominio—y ante los cuales, creemos nosotros, que la actitud de ese Colegio no puede ser indiferente.

Como acaso no ignore usted tampoco, la Excm. Diputación Provincial anunció un concurso de méritos para cubrir cinco plazas vacantes de médico de guardia.

Posteriormente la Excm. Diputación Provincial, nombró un tribunal integrado por jefes clínicos del Hospital, para que hiciesen una propuesta de los cinco médicos—entre los concursantes—que a juicio del tribunal le uniera mejores condiciones para el desempeño de dichos cargos.

En esta inteligencia y por dignidad no tuvimos inconveniente en someteros a una prueba teórico-práctica que tuvo lugar ante dicho tribunal en las clínicas del Hospital provincial.

Como resultado fueron designados por él para la propuesta a los señores médicos siguientes: don

EL CERTAMEN DE ORFEONES REGIONALES EN LA PLAZA DE TOROS

A las tres y media de la tarde tendrá lugar hoy en la plaza de toros el Concurso de Orfeones Regionales, habiéndose inscripto los orfeones de Pravia, Moreda, Ujo y Turón.

Los premios que se disputan son los siguientes:

Primer premio, concedido por el Ayuntamiento consistente en 1.000 pesetas.

Segundo. Concedido por la Comisión organizadora de los festejos de la Sociedad de San Mateo, que son 750 pesetas.

Tercero. Regalo de la Diputación, 500 pesetas.

Cuarto. Un objeto de arte.

Con motivo de este Concurso se ha organizado por la Compañía del Vasco Asturiano trenes especiales de regreso a las doce de la noche.

GARDEM-PARTY

Después de esta fiesta, en honor de los orfeonistas se celebrará una gardem-party en el solar que en la calle de Asturias tiene los herederos de don Policarpo Herrero.

PROGRAMA PARA HOY

De doce y media a dos, la banda del Regimiento del Príncipe, dará un concierto en el Bombé.

A las tres y media, en el campo de Teatinos, partido de foot-ball, entre la Cultural Leonesa y el Real Oviedo.

A la misma hora, en la Plaza de Toros, concurso regional de Orfeones.

De siete a nueve, audición musical en el Bombé, a cargo de la banda de la Residencia provincial.

Por la noche, última verbena en el campo de de San Francisco, amenizada por la banda del Príncipe. A las diez, se quemará una colección de fuegos artificiales, a cargo del pirotécnico don Manuel Pola.

A las once, el Orfeón Ovetense dará un concierto en el kiosco del Bombé, finalizando la verbena a la una de la madrugada.



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Viente DE VENTA EN FARMACIAS

PRINCIPADO

HOY domingo 28 de Septiembre VIRGENES MODERNAS

Por Joan Crawford

en su mejor producción con John Mack Brown

Nils Ather-Anita Page-Dorothy

Sebastián

Dirección: Herrv Beaumont

VIRGENES MODERNAS

Producción: Metro Goldwyn 1929

El 28 de Septiembre en el suntuoso coliseo.

ECOS DEL MAGISTERIO DE LAS ULTIMAS OPOSICIONES

Los padres de las opositoras corruñesas al Magisterio nacional, en reunión recientemente celebrada, adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos, cuya reproducción se nos ruega:

“Rogar a los familiares de todas las opositoras de provincias, que reanuden intensamente la campaña para conseguir la colocación de todas las opositoras aprobadas en provincias, nombrándose al efecto una comisión que en Madrid dirija los trabajos.

Que todas las opositoras se dirijan instancias al Ministerio de Instrucción Pública, reclamando se dé solución al asunto, instancias cuya presentación es necesaria para entablar el correspondiente pleito, en el caso de que no sean reconocidas sus justas aspiraciones.

UN BUEN VINO RIOJA ROMERAL Cubierto gratuito 1.º de Julio a 30 de Septiembre EN OVIEDO

A todo aquel que se encuentre almorzando en Hotel, Fonda Restaurant, con dicho vino, a la hora en que entre almorzar el representante de la citada marca.

Que como todas las opositoras que componen las tres últimas listas no alcanzan en Madrid la puntuación necesaria para ser aprobadas, por equidad debe formarse una quinta lista con las restantes opositoras.

Con tal motivo se dirigieron telegramas de protesta al presidente del Gobierno, ministro de Instrucción Pública y director general de Primera Enseñanza.

El texto del telegrama aprobado en la reunión de padres de maestras, es el siguiente:

“Padres de opositoras Coruña, reunidos hoy, protestan respetuosamente trato desigual, resolución dada oposiciones escuelas, excluyéndose tercera lista muchas opositoras con un ejercicio aprobado, formándose en cambio cuarta lista solamente opositoras sin ningún ejercicio aprobado. Por equidad, ya que opositoras tres últimas listas no obtuvieron aprobación ejercicios en Madrid, debiera formarse una quinta lista con restantes opositoras”.

LE INTERESA SIEMPRE LEER LA SECCIÓN DE ANUNCIOS ECONÓMICOS.

AMERICAN CIRQUE

Frente al Hospicio



MODA a las 7,15

DOBLE, a las 10,45

Regalándose por soplo

Una moneda

de oro

HOY todas las

11 novedades ame-

ricanas

los

Osos patinadores

y los saldísimos clowns

Hermanos DIAZ

que es un contra sentido fijar un precio para toda la provincia, cuando en cada localidad existen diferentes factores que intervienen en la industria y sobre los cuales es preciso descansar para señalar los precios a que debe venderse.

Atendiendo a estas razones la Junta deja la fijación de los precios a las Juntas locales para que éstas con arreglo a los datos de que disponen puedan fijar las tarifas que deben de regir en cada pueblo.

Después interrogamos al Alcalde de Oviedo y éste nos dijo:

—Yo he sostenido en la Junta lo mismo que les manifesté en mi despacho. No creo que esté muy justificada la petición de aumento de la carne. Por otra parte, si esto se funda en una cuestión circunstancial tampoco se debe fijar un precio con carácter permanente. Como se deja la solución a las Juntas locales que presiden los al-

Academia San Isidoro.-Magdalena 26, esquina a FONTAN

Primera Enseñanza.—Bachillerato.—Contabilidad

Clases diurnas y nocturnas de: Primera Enseñanza: Curso preparatorio de Contabilidad, Contabilidad práctica (Comercial, Industrial y Bancaria).—Todos los profesores tienen título oficial.—Apertura de Curso, el 1.º de Octubre. En esta fecha comenzará también la preparación, por profesores especializados de las anunciadas.

Oposiciones al Magisterio



D. O. M.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Maximina Eguibar y Vigil-Escalera

Falleció en Carbayin (Siero) el día 30 de Septiembre de 1929

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su esposo don José Hevia Noriega y López-Grado; su madre; hermanos; hermanos políticos; tíos, sobrinos y demás familia, Suplican a sus amigos encomienden a Dios el alma de la finada.

Todas las misas que el martes, 30 del actual, se celebren en las iglesias de San Juan el Real de Oviedo, Carbayin y Valdesoto (Siero). Son Bartolomé de Nava, iglesia parroquial y Capilla del Carmen de Cangis de Onís, así como en la Basílica y Santa Cueva de Covadonga serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora.

Los Sres. Obispos de Oviedo, Burgos, Valladolid, Astorga, Almería, León, Mondoñedo, Santiago y Lugo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Informaciones de la Región

DESDE LAVIANA

La empresa "Cinema Moderno" obsequia a cinco niños de cada escuela con una función infantil para hoy domingo

No hace aún un mes que se inauguró en esta villa con notable éxito un moderno y elegante salón de cine construido "ad hoc" con todas las de la ley en sitio céntrico, con entradas a dos carreteras y material incombustible, que está siendo muy concurrido en las funciones que por la tarde y noche ha venido dando. De este local nos ocuparemos en ocasión propicia, porque bien se lo merece.

Hoy solo diremos que las películas son todas bonitas y escogidas, mereciendo por ello mil plácemes sus propietarios, los señores Alvarez Canga, que tuvieron la feliz iniciativa de proporcionar al pueblo un salón en tan buenas condiciones para esta clase de espectáculos tan divertidos, honestos e instructivos a la vez.

La sesión de las cuatro de la tarde de los domingos la viene dedicando la empresa a los niños, y verdaderamente es merecedor de elogio tal acierto, porque el cine está considerado hoy como uno de los medios más eficaces de cultura y educación y acaso de los más pedagógicos, hasta tal punto que en algunos centros docentes se ha llegado a establecer el cine escolar como uno de los procedimientos modernos de enseñanza, previa una delicada selección de aquellas cintas que han de representarse en el lienzo para esta clase de espectadores infantiles. Y como no dudamos que los señores Alvarez Canga es-

cojerán de antemano aquellas películas dedicadas a la infancia, como a toda clase de público, dada su seriedad y honradez, las funciones de cine, a más de proporcionar horas de solaz entretenimiento, han de resultar altamente educadoras y moralizadoras.

Queriendo sin disputa, generalizar su obra en beneficio del mayor número posible de niños, ha tenido el generoso rasgo de enviar gratuitamente para la función infantil que se celebrará hoy domingo, a las cuatro de la tarde, cinco butacas a cada una de las Escuelas del concejo, a fin de que sus respectivos maestros las distribuyan entre los que más se distinguen por su asistencia a la Escuela, premiando así y estimulando al mismo tiempo la concurrencia diaria a las clases.

Nosotros, haciéndonos intérpretes de los sentimientos de gratitud de todos los niños, les felicitamos muy de veras por la atención que con ellos han tenido, deseando que las funciones que se celebren se vean siempre tan concurridas como hasta la fecha en justa recompensa al esfuerzo realizado por dotar al pueblo de un salón de este género de espectáculos, que poco tendrán que envidiarle los mejores de la provincia.

Y en nombre de LA VOZ DE ASTURIAS quedamos muy agradecidos a los empresarios por el "pase" que nos ha enviado.

DESDE CECEDA

Se llegará a la implantación del teléfono público

Es una noticia tan grata, y su acogimiento en el pueblo ha de ser tan favorable, que no queremos dejar pasar la primera ocasión sin lanzarla a la publicidad y dedicarle un breve comentario. Se trata de ir a la instalación de servicio de tanta importancia como el teléfono. Digan los lectores si no es para celebrarlo, ya que celebrar merece que se dé realidad a una aspiración sentida ha tiempo en la pintoresca aldea, donde se asientan durante varios meses del año muchas familias forasteras, que prefieren de continuo el pueblo de Ceceda para sus expansiones veraniegas por sus maravillosas condiciones.

Todo lo que tienda a facilitar las comunicaciones entre los pueblos se considera siempre como una aspiración general, a la que se presta siempre todo calor y apoyo; y tal cooperación se acusa de modo singular por parte de los vecinos que resultan más directamente favorecidos.

Este es el caso de Ceceda, donde hoy habrá de manifestarse la satisfacción más íntima al conocerse el propósito de ir a la implantación del teléfono público.

De esa satisfacción participamos nosotros en estos momentos al formular nuestros votos porque el proyecto sea una realidad en el más breve plazo.

POR EL DOCTOR ROEL

Otra noticia grata, y que merece también el aplauso de los cecedanos, es la que se refiere al acuer-

do del Ayuntamiento de Oviedo de contribuir al homenaje que se rendirá a la memoria del ilustre doctor Roel en este pueblo de Ceceda; y no por la cantidad, que en este caso no es lo más importante, sino por la ejemplaridad que debe derivarse de las entusiastas palabras del Alcalde señor Covián y del gesto de la Permanente. Porque si el doctor Roel, como hombre de ciencia y después como gran filántropo, honró por igual a toda Asturias, la conducta patriótica del Municipio ovetense debe ser imitada por todos los demás del Principado, porque todos se encuentran en las mismas circunstancias.

En tal sentido la Junta de damas para la erección del monumento, que con tanto acierto preside la noble dama doña Blanca Foyo, habrá de dirigirse a todos los Municipios asturianos en la confianza de que no habrá uno solo que deje de cooperar, en la medida de sus mejores medios, a la realización del homenaje que perpetuará la memoria del que fué una insigne gloria del Principado.

RESTAURANT

Paredes y Ramos

Plazuela Riego, 6 Tel. 2806

Fabada asturiana
Perdiz con verdura
a la cazadora

TINEO

UN EXITO DE LA BANDA DE MUSICA DE CANGAS

Nos complace sobremanera tener que reseñar en esta crónica la agradable impresión recibida el domingo pasado en el pueblo de Tuña, lugar de este concejo de Tineo, en donde sus vecinos celebraron con extraordinaria solemnidad y brillantez, que ha superado a otros años, sus tradicionales fiestas en honor del Santísimo Cristo.

Con tal motivo, la Comisión encargada de organizar los festejos, entre otros números simpáticos y atractivos tuvo el acierto de contratar para ese día la banda de música de Cangas del Narcea, a cuyo cargo estuvo el amenizar dichas fiestas.

No es la primera vez que oímos tocar a esta agrupación musical



canguesa, pero desde la última en que tuvimos el gusto de deleitar nuestros oídos con sus variados repertorios, ha cambiado muchísimo, constituyendo un éxito musical, como decimos, el domingo último en Tuña, a cuyo pueblo hemos ido a disfrutar de sus fiestas. Y es que no en vano el director de la banda de música del pueblo hermano, don Lorenzo Menéndez, sabe dirigir su agrupación con marcado interés y acierto, por cuyo motivo seguros estamos que la simpática agrupación canguesa no tardará en ponerse al nivel de las principales de otras villas, de lo cual felicitamos

tanto al pueblo cangüés como a los componentes de dicha banda y su director.

Las fiestas han sido amenísimas, divertidas y concurridas de forasteros, pues no solamente de esta villa se agruparon en Tuña infinidad de remeros, sino que desde Cangas ha sido enorme la afluencia entre la que podemos hacer mención de las distinguidas y bellas señoritas canguesas Maximina Uria, Carmen Fernández, María Luisa Alvarez, Belarmina Fernández, Maruja y Alicia Cantón, Balbina Menéndez, María Argüelles y otras, todas ellas lo más florido y simpático de la buena sociedad canguesa.

El pueblo de Tuña debe mostrarse orgulloso de haberse honrado con tantos forasteros, y nosotros nos congratulamos de que en un pueblo del concejo como el de la patria del general Riego se celebren romerías tan importantes, por cuyo motivo no cerramos estas líneas sin dar nuestros plácemes a los organizadores de los festejos.

Héctor.

CRONOMETROS Y TAQUIMETROS
FLEURUS
LOS MEJORES QUE SE FABRICAN Y LOS MAS GARANTIZADOS
AL CONTADO Y A PLAZOS GRANDES FACILIDADES DE PAGO
SESE (Antiguo edificio del París) URÍA, 16. OVIEDO

Hotel PRINCIPE (Antiguo edificio del París) URÍA, 16. OVIEDO
Compruebe el esmerado servicio de nuestro Restaurant

En el taller de ebanistería de Jesús Alvarez Carretera de Santo Domingo, 13
Se vende un gran comedor estilo Renacimiento español, compuesto de aparador, trinchero, mesa comedor, ocho sillas, dos sillones, un arcón y 1 mp ra de mad ra, todo completamente nuevo.
También se venden varias arcas estilo antiguo y un motor de tres caballos con muy poco uso.

DESDE SAMA

Acuerdos tomados en la última reunión de la Comisión permanente

Acuerdos tomados en la sesión del día 25 de Septiembre de 1930; Se acordó pase al arquitecto municipal la denuncia presentada por don Severino García Palicio al objeto de que informe acerca del estado de ruina del hórreo propiedad de don Samuel Coto y otros, de Barros.

Idem desestimar la petición de don Manuel González González, para la explotación de piedra en La Peña, de Sama, por no ser de la competencia del Ayuntamiento de la concesión de esta clase de permisos.

En la reclamación de "Hulleras del Pontico", se acordó contestarles hallarse ejecutando las obras que se interesan.

Se acordó pase a informe de la Comisión de Alumbrado las instancias de vecinos de Corros y La Foyaca, solicitando la instalación de alumbrado público, convocando la Comisión para el día 29, a las tres de la tarde, y al señor González (don José María).

Idem tener en cuenta para el año próximo el arreglo del camino de Cardinezo y proceder al arreglo de la fuente, caso de ser de poca importancia la reparación.

Idem incluir en la lista de pobres a María Argüelles, de La Felguera, y Carolina García, del Puente.

Idem adjudicar definitivamente la subasta de obras de arreglo de los caminos de La Acebal y rampa del Campanal, a don Manuel Fernández Fernández.

Dada cuenta de una carta-circular de la Alcaldía de Siero, se acordó adherirse a la petición de los Alcaldes de Bilbao y Vitoria, solicitando la más amplia autonomía para los Municipios en el nombramiento y separación de sus empleados, así como la supresión de la Comisión permanente.

En virtud de informe favorable del señor Arquitecto, se acordó con ceder los siguientes permisos: A don Manuel Miranda, para construir una casa de planta baja en la carretera de Sama a Mieres; a don José Braña Cueto, para edificar una casa de sótano y planta baja en Las Piezas; a don Elías, para construir una casa de planta baja y piso en la calle de La Reguera; a don Epifanio Matamoros, para levantar un

Aramil (Siero)

ESCUELAS GRADUADAS

El pasado miércoles, y con toda solemnidad, tuvo lugar la inauguración de las Escuelas graduadas construidas por el Ayuntamiento para esta parroquia y la de Marceñado.

Con tal motivo desde la parroquia de Marceñado salió una procesión cívica que se dirigió al punto donde se halla enclavado el citado grupo escolar, y después de la bendición del mismo por el señor cura párroco de Marceñado, pronunciaron discursos tanto dicho señor cura como los maestros don Vicente Cueva y doña Josefina Miranda, ensalzando la labor patriótica que se realiza al llenar enorme vacío que se viene a llenar por nuestro Ayuntamiento al crear las nuevas Escuelas que tanta falta estaban haciendo.

El local, como ya hemos dicho en otra ocasión, reúne todas las condiciones de comodidad e higiene precisas.



TEDORO GRACIA Sucesor de J. Dubosc
Surtido completo en gafas, lentes, impertinentes, gemelos para teatro, campo y marina.
Despacho rápido de recetas de señores oculistas.
Precios sin competencia. Véanlo.
Fructa, 9. Oviedo. Teléfono-2030
Junto a las obras del Banco Herrero

piso en una casa de su propiedad, y a don Vicente Mateo, para adquirir en propiedad doce metros cuadrados de terreno en el cementerio de Sama.

Se acordó satisfacer a doña Consuelo Rodríguez González, la cantidad de 180 pesetas, como indemnización por el cierre de los terrenos que cedió gratuitamente para el paso de la carretera de San Miguel.

Idem a don Leonardo Llana, 500 pesetas por terrenos ocupados para la misma carretera.

Idem a don José Baragano Menéndez, 24 pesetas por terrenos ocupados para el lavadero de Caudanedo.

Se acordó denegar el permiso solicitado por don Luis Canga Hevia para cerrar con una verja el terreno sito delante de su casa al lado de la carretera de Las Piezas.

Idem informar favorablemente las reclamaciones presentadas en contra de la clasificación de cédulas personales.

A petición del señor González, se acuerda que los Ayuntamientos interesados de Noreña, Siero, Langreo y Gijón hagan cuantas gestiones se estimen necesarias a fin de conseguir que sea incluida en firmes especiales la carretera de Langreo a Gijón.

Que la maestra municipal de Gantada presente una relación de los niños que asisten a dicha Escuela, señalando el nombre de los padres y residencia.

El señor Nespral interesa no se abandone el asunto de la canalización del Samuño; que se continúe con la construcción de gaviones para la defensa del lavadero y construcción del depósito del mismo, y cubrición del lavadero de Pampiedra.

Que se oficie al director de Carbones Asturianos para que manifieste la contestación de la empresa a los deseos del pueblo de Ciaño de intervenir en apeadero el edificio propiedad de dicha empresa.

El señor Rodríguez, pide que la economía de 200 pesetas obtenida en la subasta de arreglo del camino de Cuesta de Arco se destine a la reparación de otro trozo del mismo camino. Así se acuerda.

Fuente Santa

DE SOCIEDAD

Se encuentran entre nosotros doña Consuelo Corujo de Raso y su bella hija Lolita; doña Vicenta Argüelles y bellas sobrinas Inés y Rosario; don Ramón Arce; don Faustino Casas; doña Paquita Alvarez y sobrina; doña Magdalena Caravito; don Amadeo Cienfuegos; doña Sara Alvarez y doña Angeles Bazzana.

—Ha salido para Infiesto acompañada de su madre, la encantadora señorita Nieves Fernández.

—Para Gijón, don José González y señora

—Para Laviana, el distinguido joven don José Fuentes y su bella hermana Amelia.

—Llegó de Mieres, la gentil señorita Enriqueta Pánger.

—También se encuentra entre nosotros doña Rafaela Hernández e hijo; doña Engracia Alvarez y don Faustino Díaz.

—Para Valladolid salieron los distinguidos jóvenes don Jesús y don Luis Llerant.

La Guaza.

Soto de Ribera

OBITO

La muerte que abre las puertas de la vida a las almas buenas acaba de llevar de este mundo a la virtuosa señora doña Carmen Alvarez Rivera. Solo un año pudo disfrutar de la paz y dicha que un amor santificado proporciona. Su muerte deja en la mayor tristeza y honda desconsuelo a un esposo joven que la amaba con locura y dejó en la orfandad a una hermana que

Colegio de Nuestra Señora de Covadonga

Dirigido por las señoritas de González

Apertura de Curso 1.º de Octubre

Gil de Jaz, 10

OVIEDO

POLA DE SIERO

NECROLOGICA

En su casa de La Carrera ha dejado de existir la caritativa y virtuosa señora doña Sara García Bernardo, cuya muerte nos ha llenado de estupor por cogernos de sorpresa, pues si bien llevaba enferma hace ya bastante tiempo, no lo es menos que hace ya días se encontraba bastante aliviada de su dolencia, tanto así que pensaba trasladarse uno de estos días a su residencia de la capital, donde proyectaba pasar el invierno.

Su muerte ha de ser profundamente sentida tanto en todo este concejo como fuera de él, ya que gozaba de numerosas amistades por que era respetada y querida por los su bondad y afable trato a la par humildes, debido a su inagotable caridad para con los menesterosos.

Que el Señor la haya acogido en su santo seno, ya que tan acreedora era a ello y acompañamos desde estas columnas a sus deudos en el justo dolor que les embarga en estos momentos, en particular a sus hijas doña Amelia, doña Sofía y doña Lola García Bernardo, y sus hijos políticos don Donato Camino y don Benito Villaspin.

La Guaza.

Muros del Nalón

DE CINE

La Empresa del cine local ha conseguido poder proyectar para hoy domingo, en sus dos sesiones de siete y nueve y cuarto, la emocionante película "El séptimo cielo", en la cual figuran como intérpretes de la misma los afamados artistas Janet Gaynor y Charles Farrell. Reina gran expectación por ver esta película.

DE SOCIEDAD

Se halla pasando una temporada con su familia, en esta villa, la elegante señorita de Oviedo Josefina Fernández Santa Eulalia, hija del fenecido médico de dicha capital don Francisco.

Celebramos que su estancia le sea grata.

FRESNOSA

VOZ DE ALERTA

Con las palabras "voz de alerta" quiero llamar la atención a los vecinos de Fresnosa y a los de Siete, sin dejar a los de la parroquia de Anayo en general, para que se pongan de acuerdo y para que no se descuiden con los proyectos de los caminos vecinales de estos pueblos, porque parece que ya se están viendo las "orejas al lobo". Con esto quiero decir, que quizás resulte lo de siempre: medir el camino y quedarse sin él, y eso ya no debe consentirse, pues se midió por primera vez en 1908 y después de 22 años, estamos como en 1907.

Ya comprendéis y comprendemos todos, que apenas se acuerda introducir una mejora para Fresnosa viene acompañada de la fatalidad para que no se lleve a su término (quiero decir "fatalidad política").

Hace algo más de un año se midió el camino hasta el Caneyo y siempre se dijo que enlazaría con la carretera de Infiesto-Lastres, en Los Ratos; vienen ahora a hacer el estudio desde Caneyo-Los Ratos y aparece quien pretende que cambien el itinerario y vaya a salir a La Cuesta. Para nosotros, bien está que vaya a La Cuesta, a eso no nos oponemos, pero si es de notar, que para que no vaya a Los Ratos, se presenten algunos vecinos de Robledo en una "comisión" para indicar que ellos no la quieren por este punto, cuando ellos son los únicos que se beneficiarían saliendo a Los Ratos; además, dicen o dijo dicha comisión que por allí no la dejarían pasar.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Fresnosa de temporada doña Salustia Estrada y su distinguida hermana Adelina, acompañadas de sus sobrinos.

—Después de pasar una temporada en sus posesiones de Anayo, han regresado a Oviedo el profesor de la Normal don Benigno Mufiz y su esposa doña Balbina; y a Cuenca, su hermana doña Pura.

por falta de salud tanto precisaba de los cuidados de una hermana...

trajeras ha salido don Pedro Cangas Carbaljal. En compañía de su hijo don Ricardo...

"Cabo la Plata", con carga general, para Gijón. Al turno. Para cargar: "Santiago López", "Laurén", "María Dolores" y "Españoleto".

POR LOS PUEBLOS DEL CONCEJO

En Tudela-Veguín SOLEMNES FUNERALES

El próximo martes a las nueve y media de la mañana y en la capilla del panteón de los señores de Braña Suárez...

En Colloto HOMENAJE MEREcido

Hoy es el día señalado para la entrega de un pergamino y descubrimiento de una placa en honor de don Antonio F. Rocas...

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

Los festejos en la provincia

En Barredos (Laviana) GRANDES FIESTAS EN "EL RETORTORIO"

Con motivo de celebrarse hoy domingo la concurrida y tradicional fiesta de los Santos Mártires...

El domingo, a las diez, se abrirá el gran concurso de bolos a beneficio de la comisión en la bolera de don Amador Argüelles...

Ahora sólo queda que el tiempo, elemento imprescindible para la mayor brillantez de los actos...

Corresponsal.

AVILÉS

LA SOCIEDAD DE FESTEJOS

Convocados por el Alcalde, señor Arias y R. del Valle, se reunieron ayer en la Alcaldía...

Entre los reunidos reinó gran entusiasmo, cambiándose atinadas impresiones...

Nos parece muy bien esta reunión preliminar de la futura Sociedad de Festejos...

DE SOCIEDAD

Con su esposa e hijos salió para Madrid nuestro respetable amigo don José Cadrecha.

tor, no dudamos que en fecha tan memorable, el pueblo en masa acuda a rendir homenaje...

DE CINE

Inaugurase hoy la temporada con un escogido programa, siguiendo a éste grandes estrenos...

En San Claudio DE SOCIEDAD

Regresó de Bilbao, donde ha sido sometido a una delicada operación quirúrgica, la bellísima señorita María Iluminada Díaz Menéndez...

De Lada (Langreo) regresaron las jóvenes Soledad González y la niña Luzdivina Pérez.

miento de Piloña y Junta Regional de Ganaderos, subvencionado por el Sindicato Agrícola de Piloña...

Carreras de bicicletas; tiro de pichón; partidos de fútbol; carreras de burros; xigantes y cabezudos; cucañas...

Aménzaran estos festejos, que si el tiempo nos favorece prometen revestir extraordinaria brillantez...

EL DIA MILITAR

SERVICIO DE OFICIALES PARA HOY

Guardia de Cárcel.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, hospital y provisiones...

Gacetillas ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran Compañía de Comedias de Carmen Díaz Para hoy, a las siete y a las diez...

Salón Torneo.—Para hoy, a las cuatro y media, a las siete y media y a las diez y media, cinematógrafo.

FUNERALES

La familia de don Francisco Serrano (que en paz descanse) participa a sus amistades que los funerales por el eterno descanso...

HERNIADO

¿Por qué lleva usted un aparato que además de molestarle deja que se escape su hernia aplastando los intestinos con grave peligro para su salud?

Con los aparatos del Método C. A. BOER no se curan los incurables; pero el más abandonado de los herniados en el caso más grave renacerá a la vida viendo su hernia totalmente inmovilizada...

ELGUERA, 7 de Junio de 1930. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA. Muy señor mío: No sé de qué manera expresarme para darle las más expresivas gracias...

LA CORUÑA, 13 de Agosto de 1930. Sr. D. C. A. BOER, BARCELONA. Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que me encuentro completamente curado de la hernia que padecía...

HERNIADO: Si anhela usted su bienestar, la seguridad de su vida y la salud perfecta, decídase a cuidarse racionalmente...

Potes, lunes 29 Septiembre, Fonda la Nueva. Llanes, martes 30, Hotel Victoria. Ribadesella, miércoles 1 Octubre, Hotel Universo...

Luarca, viernes 3, Hotel Gayoso. Avilés, sábado 4, Fonda Iberia. Cangas Onís, domingo 5, Octubre, Fonda Manuel García. Infesto, lunes 6, Hotel Gran-Vía, OVIEDO, martes 7 Octubre, HOTEL INGLES. Gijón, miércoles 8, Hotel Comercio. Laviana, jueves 9, Fonda Daniel Blanco. Cabafuquinta, viernes 10 Octubre, Fonda Valerio. Mieres, sábado 11, Hotel Iberia. C. A. BOER, Especialista Herniario, Pelayo, 60, BARCELONA.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Carlos Fernández Álvarez y Jesús González Aparicio.

DEFUNCIONES

Agustino Martínez Grana, de dos meses; María de los Dolores Alonso Díaz, de tres meses; José Domingo Miranda Vizcaino, de cinco meses.

EXTRAVIO

El martes 23 del actual, entre las estaciones de Colloto y Oviedo, se cayeron a la vía desde un vagón del ferrocarril, tres terneros marcados XX. Se ruega a la persona en cuyo poder se encuentren los tres o alguno de ellos, los entreguen en la estación de Oviedo de los F. C. Económicos, previo abono de los gastos que hayan ocasionado, y se gratificará si así lo desea.

Notas del Juzgado

Autos de procesamiento

Con derecho a libertad provisional, bajo la fianza de quinientas pesetas, ha sido procesado Rafael González González, siendo la causa intento de violación.

Y Antonio Barbosa, autor de lesiones a Jerónimo González, de Olloniego, producidas en rifa, también fue procesado y en libertad provisional.

Para las almas buenas Una obra de caridad

Comenzamos hoy a publicar las cantidades recibidas con destino a la suscripción abierta en esta ciudad para adquirir dos piernas artificiales, que necesita el joven Valentín Fernández, hijo de una pobre viuda...

Don Vicente Travieso, 5 pesetas; don José Lozano, 5; don Paulino González, 5; don Felipe Moha, 5; un caritativo, 3.

Suma y sigue, 23 pesetas. Se recogen los donativos en el comercio "Mi Tienda", en esta Administración y en casa del interesado Postigo Bajo (Escuelas).

Sección por palabras

PIANOS 50 pesetas mensuales, Automóviles, Gramófonos, Discos, el mayor surtido. Casa Blanco. Oviedo.

ACADEMIA DE CORTE y confección, por el sistema más moderno, Magdalena, 11, tercero.—Oviedo.

MARTIN FRIGOLA.—Muebles, grandes almacenes. Plaza de la Catedral, Oviedo.

FAROS Marshall, tamaño granden quedados, triliz, simituevos se venden. Razón Marques de Santa Cruz, 3, primero derecha de 11 a 1.

ENCONTRARA VD. en la Librería Santa Teresa-Material para escuelas, Libros de enseñanza, Estuches de Matemáticas, Novelas, Cuentos, etc. Sellos de Caucho. Papel para cartas, Librería y papelería en general a precios muy ventajosos. La casa que vende muy barato. Peseo, 15. Oviedo.

POR NO PODER atenderlo se arrienda o traspasa establecimiento, comidas, bebidas, tiene amplio patio y gran boiler. San Lázaro, 3. También se arrienda un local para industria o garaje.

COLEGIO Nuestra Señora del Carmen, Campomanes, 3. Preparación alumnos Magisterio e Instituto. Danse clases música, pintura, francés. Admitense internas.

PROFESIONALES

C. G. Parreño MEDICO. Enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición. RAYOS X. De la clínica del doctor Fernando, de Madrid, y de las de París y Estrasburgo. Cabo Noval, 12, 1.º.—Oviedo. CONSULTA: De 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono 27-27.

LUIS LAREDO Médico especialista en las enfermedades mentales y nerviosas. Ha trasladado su consulta al Sanatorio Neuropsiquiátrico «LAREDO» Avenida de Puertes Acevedo, núm. 44. Teléfono 1038.—Oviedo.

Julio R. Fontán Especialista: estómago, intestinos, hígado. De 10 a 12 y 2 a 4. Uría, 28, segundo.—Teléfono 35-50. OVIEDO.

Médico Especialista Leopoldo Escobedo Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 6. Uría, 18.—Oviedo.—Teléfono 2108.

Manuel Collantes A. Buyla Especialista en Garganta, Nariz y Oídos, del Instituto Hispano-Americano de Otorrinolaringología del doctor Tapia. Especialista de la Cruz Roja. Consulta de 10 a 1.—Uría, 66, 1.º.—Oviedo. Teléfono. 2916.

Sanatorio CELESTINO ALVAREZ Enfermedades de la matriz Vacunas, Diatermia Operaciones, etc.

Talleres de Ortopedia del Sanatorio de Celestino Alvarez

AVISO

A cuantos necesitan el uso de aparatos ortopédicos conviene saber: 1.º Que esta Casa les pone en relación con enfermos que llevan a su entera satisfacción aparatos construidos en nuestros talleres. 2.º Que una avería (por poco importante que sea) le crea dificultades si el aparato ha de enviarse para su reparación a Centro lejano. Las que evitará encargándonos a nosotros sus aparatos; y 3.º Que ninguna Casa supera la calidad de los aparatos construidos en estos talleres.

SE Arrienda primer piso casa moderna con cuarto de baño y servicio de agua fría y caliente. Informes: Uría 34, segundo Oviedo, Teléfono 1166.

MATRIMONIO sin familia con buenas referencias desea posesión. Para informes Lagunas, casa Froilan.

POR no poder atenderlo su dueño se vende una acreditada carnicería Informes en el Bar Regio.

URGE vender: Auto Fiat 501, casa nueva en 75.000 pesetas (produce 580 mensuales) y comercio de confitería y pastelería en sitio céntrico. Informes: Casa Villar Argüelles 6.

SE NECESITAN: oficiala, ayudas de pecho y mangas y aprendizas. General Azcárraga 35, primero.

SE VENDE un chalet de moderna construcción en Monte Santo Domingo. Razón: Arzobispo Guisasaola 8, primero.

ZAPATERO, se necesita un buen operario San Juan 13.—OVIEDO.

CABALLO de tiro, bueno, se vende. Silla del Rey. La Italiana.—Oviedo.

EN CASA particular se admiten dos huéspedes en familia. Informes Publicitas.

PARTICULAR OR ausentarse vende Chevrolet seis cilindros, Coach. Verlo y tratar: Garage Fábrica de Trubia.

FRANCES, al alcance todas inteligencias, sistema rapidísimo, hablando en seis meses. Informes: Blanco y Negro.

SE ALQUILAN dos amplias y cómodas habitaciones, a caballero único, matrimonio solo o dos alumnas normalistas. Razón: Publicitas.

SE OFRICE sirvienta para Señora o Señorita. Informes en Publicitas, Uría 68.

PERDIDA una cabeza máquina coser Singer, desde Gijón/Olloniego. Gratificará quien la entregue en Olloniego, casa Rosaura.

AMA DE cría, joven leche fresca, se ofrece para criar en casa de los padres. Informes: Sama de Langreo, Dorado 35, tienda.

COCINERA se ofrece para dentro o fuera de la provincia. Razón: Gastañaga número 15 tienda de Sabino.

PERDIDA. El viernes desde calle San Antonio al circo y viceversa extravióse pendiente. Gratificará entrega en San Antonio 9, cuarto.



Despacho recetas Sres. Oculistas

LABORATORIO MEDICO

E. Menéndez Del Instituto de Higiene Análisis clínicos Cabo Noval, 12, 2.º dra. — Telef. no 6522

Médico especialista Valentín Fernández VIAS URINARIAS PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6 OVIEDO. Uría, 21. (Al lado del Gobierno Militar)

Guillermo López del Dispensario Ativenéreo Piel—Venéreo—Sífilis Diatermia—Rayos ultravioleta P. Constitución 9—Teléfono 11-88

R. MIYARES Especialista en Garganta, Nariz y Oídos Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 Gil de Jaz, 8, entresuelo. Teléfono. 2700

GONZALEZ-GRANDA GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Durante el mes de Julio consulta de 10 a 1 los Martes, Jueves y Sábados. Domingos 10 a 12 Independencia, 22.—Teléfono 2494. OVIEDO.

Doctor Alberto González Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 8, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884. OVIEDO

A. Cortés del Egido Enfermedades del aparato respiratorio. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 CABO NOVAL, núm. 10, pral. OVIEDO.

NOTAS DEPORTIVAS

HOY, EN TEATINOS

A las tres y media de la tarde, contendrán, en partido amistoso, el Real Oviedo y la Cultural de León

Como ya dijimos, hoy volverá nuevamente a abrir sus puertas el campo de Teatinos con ocasión entre el equipo azul y el de la histórica ciudad de León.

Partido de última prueba, de último tanteo para la elección de elementos que se enfrentarán ocho días después con el Real Sporting en primer partido de campeonato, el amistoso de esta tarde ofrece al aficionado un indudable atractivo que ha de traducirse seguramente en una buena entrada.

No se puede decir con seguridad la forma en que se alineará el equipo ovetense. Desde luego se alineará, en líneas generales, con vista a la lucha que se avecina, cambiándose seguramente entre una y otra tanda los titulares de algunos de los puestos sobre los cuales tengan los dirigentes de la Sociedad dudas.

Un debut habrá, por lo pronto: el de Onofre, que romperá el fuego en partidos de categoría superior. Nosotros, gratísimamente impresionados por lo que vimos en los trabajos de entrenamiento, tenemos gran fe en este muchacho, a quien consideramos con facultades sobradas para ir a la conquista de un puesto en primera fila, si los entu-

siasmos no faltan, que no faltarán seguramente. Hoy hemos de volver a verle y esperamos que dejará satisfechos a la afición.

En las filas leonesas también hay novedades de bulto. Colinas, alejado de los campos de fútbol hace tiempo, es probable reaparezca esta tarde dirigiendo la línea de ataque de su equipo. En el puesto de medio centro, vemos a Belauste, muchacho considerado como elemento de valía. Otros puestos vienen también modificados y de todo ello cabe esperar que la Cultural deje esta tarde una buena impresión.

En Vetusta

SPORTIVA OVETENSE Y CLUB ASTUR DE LA FUENTE DE LA PLATA

Hoy domingo, a las cuatro en punto, jugarán en el campo de Vetusta, en primer partido de campeonato de segunda categoría, los Clubs ovetenses Sportiva y Astur de la Fuente de la Plata.

Como ya se dijo, será encargado de juzgar el encuentro el colegiado asturiano Amadeo Sánchez.

Es de esperar que hoy en Vetusta acudan un buen puñado de aficionados.

DEL CONCURSO DE BÓLOS DE SAN MATEO

El primero y segundo puestos de la clasificación, los llevan desde ayer los equipos de "La Central" y "La Ideal"

El hecho de tocarles jugar en la jornada de ayer a los equipos de La Ideal, de Oviedo, llevó un público extraordinario a la bolera del campo de San Francisco, ávida de presenciar la actuación de los equipos que a juicio de la mayoría contaban con recursos de juego suficientes para batir al equipo que hasta la fecha venía sosteniéndose en la cabeza de la clasificación.

Los resultados no fueron los esperados, ya que la clasificación fue como sigue:

La Ideal, de Oviedo, hicieron los cuatro equipos 490, 404, 493 y 462.

La Prueba, de La Felguera, hicieron los dos equipos 441 y 433.

La Salud, hizo con un solo equipo 431.

La Delicia, de Oviedo, con su único equipo se apuntó 407.

Infantiles de La Ideal, 65, 83, 93 y 102.

Infantiles de La Prueba, 98 y 73. Tuvieron ocho equipos, que representaban cuarenta jugadores. Entre éstos hicieron ayer 3,561 bolos. Sale un promedio de jugada hecha por jugador de 89,02; y por bola 5,56.

El porcentaje de juego por bola

anzada fue mejor el de ayer con bastante al del día anterior. La actuación de los equipos de "La Ideal" ha hecho subir el tipo de juego.

Desde luego, la mejor jugada individual fue la de Pili Zapico, "as" indiscutible que acabó por consagrarse ayer.

Los partidos que corresponde jugar hoy

La Lenense, de Pola de Lena; La Juventud, de Huería de San Tirso; La Turonesa, de Turón; La Buena Unión, de Valdesoto; La Armonía, de Ujo; La Marruca, de Filgaredo; La Bola, de La Nava (Langreo); La Rápida, de La Peña (Mieres), y El Pulgar, de La Rebollada.

Las tiradas darán comienzo a las diez de la mañana.

LOS CONCURSOS QUE TERMINAN HOY

Paralelos al torneo bolístico en el campo de San Francisco, vienen ventilándose estos días notables concursos de bolos en Los Postigos y calle de Foncalada, que terminarán hoy.

LOS AMIGOS DE LO AJENO

Robo original en una casa de la calle de Sanz y Forés

Un robo original se cometió ayer en una casa de la calle de Sanz y Forés.

Decimos original porque la forma en que se llevó a cabo envuelve algo de misterio y solo se concibe que el hecho lo llevase a cabo un hombre que conociese el terreno que pisaba y yendo sobre seguro de que su mano había de sacar provecho en la intervención que tuviese.

El hecho, según la denuncia que ayer por la mañana formuló el perjudicado en la Comisaría, se realizó en la siguiente forma:

Don Francisco Álvarez García, vecino del cuarto piso de la casa número 6 de la calle de Sanz y Forés, se encontraba acostado a las tres de la madrugada en una de las habitaciones de dicha casa que tiene una ventana que dá a la escalera de acceso a la vivienda.

No sabe más, sino que a dicha hora se encontraba despierto, cuando vió que una mano se introducía

por la ventana apoderándose del chaleco que tenía colgado de una de las testeras de la cama.

Saltó rápidamente de ésta, saltando a la escalera en persecución del ladrón, a quien no pudo dar alcance, aunque salió a la calle reclamando el auxilio de las autoridades.

En el chaleco guardaba una cartera que contenía 250 pesetas en billetes del Banco de España y una moneda de plata.

También contenía dos relojes con una cadena chapada en oro y la anilla de oro, que valora en 100 pesetas.

De la denuncia se hizo el correspondiente atestado y la policía realiza pesquisas para dar con el misterioso ladrón, que por las señas y modo de actuar parece pertenecer a la famosa banda de la "Mano que aprieta", si bien en esta ocasión no dejó huellas dactilares, sobre las cuales pudiere operar la policía con esperanza.

LOS PRECIOS DEL MAIZ

El conflicto de la escasez de piensos se agrava más cada día

Con carácter oficioso se nos envía la siguiente interesante nota oficiosa:

"Autorizada por el Gobierno la importación de maíz extranjero, no se ha remediado con ello el grave conflicto que se había creado a la granjería por la escasez y carestía de un pienso tan necesario. Los elevados derechos arancelarios del maíz hacen que el último cargamento llegado a los puertos asturianos se coticie a precios bastante superiores a 50 pesetas los cien kilos, precio evidentemente exagerado y que está fuera de las disponibilidades económicas de la clase ganadera. Los otros piensos: cebada, harinilla, salvado, etcétera, también elevaron considerablemente sus cotizaciones, y aún vemos que muchos se sorprenden de que los ganaderos eleven a su vez, aunque siempre en menor proporción, el precio del ganado.

El daño que con este estado de cosas se infiere a la ganadería asturiana es

incalculable, y probablemente no daremos perfecta cuenta del mismo hasta que ya no tenga remedio. La Junta Regional de Ganaderos de Asturias, así como la Asociación General de Ganaderos, no cesan en sus gestiones cerca del Gobierno para que sean rebajados prontamente los derechos arancelarios, en forma que pueda venderse el maíz plata a un precio no superior a 40 pesetas los cien kilos. Para que estas gestiones obtengan el resultado apetecido en brevísimo plazo, pues el problema es de tal gravedad que no permite aplazamientos ni demoras, se hace preciso que todos los organismos oficiales de nuestra provincia apoyen con entusiasmo las citadas gestiones con a energía que el caso requiere.

Se trata de salvar nuestra riqueza ganadera, hoy en gravísimo peligro, y el objetivo es de tal importancia que bien merece la unión de todos para conseguirlo."



Compagnies Francesas

C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

Para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, 3.ª preferencia, 3.ª en camarote y 3.ª corriente, saldrán de VIGO los magníficos vapores extrarrápidos:

10 Octubre LUTETIA 31 Octubre MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,45
Id. id. en 3.ª con camarote, 608,70
Id. id. en 3.ª corriente, 615,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

10 Octubre LIPARI 18 Octubre JAMAIQUE

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,45.
En tercera con camarotes, 608,70.
En tercera corriente, 653,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

9 Octubre LIPARI 31 Octubre EUBEE

Precio del billete en 3.ª clase, 553,70 pesetas.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA DE VIGO - NUEVA YORK

Saldrán de VIGO directamente para Nueva York:

27 Octubre ROCHAMBEAU 24 Noviembre LA BOURDONNAIS

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.
Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.
Id. id., a Nueva Orleans, 598,70.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Imprenta "La Voz de Asturias"

Gil de Jaz, 6 - OVIEDO - Teléfono 17-36

Puede V. encargar sus impresos en la imprenta LA VOZ DE ASTURIAS, pues sus condiciones especiales de trabajo le permiten obtener en favor de V. economía y perfección sin competencia; al mismo tiempo si necesita un trabajo urgente será servido sin pérdida de momento.

¿Le interesa a Vd. hacer un trabajo artístico?

Hacemos libros de texto, revistas, periódicos, folletos, memorias y toda clase de impresos para Bancos, Fábricas y Comercios. Tarjetas de visita, esquelas mortuorias, recordatorios, etc.

Impresiones a una y varias tintas con prontitud y esmero.

Precios sin competencia

Talleres tipográficos:

Gil de Jaz, 6 OVIEDO
Teléfono 1736

LA FIESTA ESCOLAR

Se celebró ayer con la brillantez de costumbre, pronunciando un discurso el señor Gobernador civil

A causa de lo pertinaz de la lluvia la fiesta escolar anunciada para ayer, sábado, hubo de celebrarse en el Campoamor.

El hermoso coliseo municipal veíase repletísimo de niñas y niños de las Escuelas municipales, acompañados de sus respectivos profesores y de los alumnos que por su aplicación han merecido premios en el pasado curso. Allí estaban, asimismo, muchos padres de familia y amigos de la enseñanza.

En el escenario, ocupaban la presidencia el Excmo. Sr. Gobernador civil, el Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de Oviedo, el concejal señor Fernández (don Marcelino); el profesor del Instituto don Acisclo Muñoz Vigo, la inspectora jefe de Enseñanza doña Elena Tamargo y el señor cura párroco de San Isidoro Dr. Espina.

Amena la fiesta la banda de música de la Residencia Provincial de niños.

Albres el acto con la lectura por el secretario del Ayuntamiento don Sabino Gendín de la Memoria conmemorativa del movimiento de profesorado durante el pasado curso, de los buenos propósitos del Municipio al crear nuevas escuelas dotadas de todos los adelantos modernos y de la labor realizada por los señores maestros mencionados, que merecen toda clase de encomios. Termina proponiendo al Municipio que para años sucesivos cree una

beca para ampliación de estudios.

El señor Gendín es muy aplaudido. A seguida hace uso de la palabra por breves momentos el señor Gobernador civil. El señor Rosón comienza por felicitar a los maestros por su brillante y magnífica labor durante el último curso escolar. Dirígese luego a los niños recordándoles persistencia en el estudio, hasta conseguir hacerse hombres útiles a la patria, a la sociedad y así mismos, pues ello lo requieren las vicisitudes porque pasamos y la necesidad de que España figure al nivel de las naciones más cultas. A las niñas también les excita al estudio y a que tomen buenos ejemplos, procurando ponerse en condiciones de ser madre tutelar de sus hijos, a quienes han de inculcar el amor a la patria y al estudio.

Termina felicitando al Ayuntamiento de Oviedo por su acuerdo ya en vías de práctica de crear nuevas escuelas con todos los adelantos modernos, contribuyendo a la mayor amplitud de los medios de educación. (Aplausos prolongados.) Seguidamente comenzó a llamarse a los cinco niños distinguidos de cada escuela del concejo, a los que se entregaron premios en libros, diplomas, empanadas para meriendas, etcétera.

La fiesta terminaba cerca de la una de la tarde.

HORARIO DE TRENES Y AUTOMÓVILES

Llegadas y salidas de Oviedo

SERVICIO DE TRENES OVIEDO A MADRID

Salidas: 9,26; 10,14; 16,32 y 19,47.
Llegadas a Oviedo: 8,5; 10,45; 20,30 y 20,38.

OVIEDO A GIJON

Salidas: 8,5; 20,30; 10,45; 20,38; 8,52; 14,34 y 19,8.
Llegadas a Oviedo: 19,47; 10,14; 16,32; 9,26; 11,21; 15,16; 21,20 y 19,17.

OVIEDO A AVILES

Salidas: Todos los trenes de la línea de Gijón tienen enlace en Villabona.
Llegadas a Oviedo: A las mismas horas que los de la línea de Gijón.

OVIEDO A TRUBIA

Salidas: 10,50; 16,40; 20,40; 8,15 y 14,40.
Llegadas a Oviedo: 7,20; 10; 16,15; 14,20 y 19.

OVIEDO A BILBAO

Salida: 9,20.
Llegada a Oviedo: 19,45.

OVIEDO A SANTANDER

Salidas: 9,20 y 13.
Llegadas a Oviedo: 15,56 y 19,45.

OVIEDO A LLANES

Salidas: 9,20; 13 y 16,20.
Llegadas a Oviedo: 10,15; 15,56 y 19,45.

OVIEDO A ARRIONDAS

Salidas: 8,30; 9,20; 13; 16,20 y 19,25.
Llegadas a Oviedo: 10,51; 9,38; 15,56; 17,37; 19,45 y 20,20.

OVIEDO A GIJON POR NOREÑA

Salidas: 8,30 y 19,25.
Llegadas a Oviedo: 9,38 y 20,20.

OVIEDO A LAVIANA POR NOREÑA

Salidas: 8,30; 13 y 19,25.
Llegadas a Oviedo: 9,38; 15,56 y 20,20.

OVIEDO PARA COVADONGA

Salidas: 8,30; 9,20; 13 y 16,20.
Llegadas a Oviedo: 15,56; 19,45 y 20,20.

OVIEDO A SAN ESTEBAN DE PRAVIA

Salidas: 8,23; 11,50 y 18,17

OVIEDO A UJO TARUELO

Salidas: 8,59; 12,20; 15,20 y 19,24.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

OVIEDO A LAVIANA

Salidas: 12,30 y 17.
Llegadas a Oviedo: 10,5 y 16,5.
Punto de parada: Plaza Portier.

OVIEDO A GIJON

Salidas: 9,30; 13; 15,30; 18 y 21,30.
Llegadas a Oviedo: 10,30; 13,30; 17,30; 20,30 y 24,30.
Punto de parada: calle de Milicias (Bar de Angélin).

OVIEDO A AVILES

Salidas: 9; 12,45; 14,30 y 19,30.
Llegadas a Oviedo: 9,45; 11,30; 15,45 y 20,45.
Punto de parada: calle de Milicias (Bar de Angélin).

OVIEDO A QUIROS

Salida: 15,30.
Llegada a Oviedo: 9,30.
Punto de parada: calle de Milicias (Bar de Pachín).

OVIEDO A SANTA CRUZ DE LLANERA

Salida: 17.
Llegada a Oviedo: 8,30.
Sólo circula los jueves.
Punto de parada: calle de Pelayo (Casa del Rey).

OVIEDO A PROAZA-TEVERGA-QUIROS

Salidas: 15.
Llegadas a Oviedo: 9 y 9,30.
Punto de parada: calle de Pelayo (Casa Faredes).

OVIEDO A VILLAVICIOSA

Salida: 14,30.
Llegada a Oviedo: 9,45.
Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

OVIEDO A LUARCA Y VEGADEO

Salidas: 9 y 13.
Llegadas a Oviedo: 11 y 18.
Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

OVIEDO A CANGAS DEL NARCEA

Salida: 11.
Llegada a Oviedo: 11.
Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

OVIEDO A CORUÑA

Salida: 8,54.
Llegada a Oviedo: 18.
Punto de parada: Plaza de Santa Clara.

EN LA AUDIENCIA PROVINCIAL

Mañana comparecerá una mujer acusada de la muerte de un niño

EL HOMICIDIO DE LAVIANA De nuevo se ha señalado de la vista que procedente del Juzgado de Laviana se instruyó a Modesta Roviana se instruyó a Modesta Roviana...

EL HOMICIDIO DE OZANES, EN PARRES

Para el 9 del entrante mes de Octubre se ha señalado de la vista de una causa cuyo hecho de autos relata así el fiscal: Sobre las nueve y media de la mañana del día 10 de Junio último, en Ozanes, concejo de Parres, se suscitó una riña, insultándose mutuamente las vecinas del mismo Balbina García Granda...

ta última una hemorragia por endosamiento arterial, a consecuencia de la cual falleció dicha Balbina García Granda a la una de la madrugada siguiente, siendo causa de la muerte la mencionada hemorragia, la que fué producida como consecuencia del golpe contundente recibido por la finada en la cabeza. Se trata de un homicidio penado con doce años de prisión; debiendo además la procesada indemnizar en cinco mil pesetas a la familia de la víctima. La defensa, encomendada al abogado don Dionisio Madiedo, cree que no hay motivo de culpabilidad, por lo que procede una sentencia absolutoria.

OTROS SEÑALAMIENTOS

Sección segunda Siero.—Contra Belarmino Nuño Canga, por lesiones. Abogado, señor Cuesta; procurador, señor Casariego. Gijón.—Contra Manuel Piñera Menéndez, por daños. Abogado, señor Buylla; procurador, señor Bernardo. Sala de lo civil Castropol.—D. Benito y don Antonio Lozano Fernández, con don Manuel Gómez Pérez y otros, sobre nulidad de documentos. Abogados, señores Rico Abello y Campón; procuradores, señores Gómez y Bueres.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde insiste en que dentro de un mes se inaugurarán los servicios del nuevo Matadero

SERVICIOS SANITARIOS (Para el primero del próximo mes de Octubre, se instalarán en el Laboratorio municipal los servicios sanitarios de desratización y desinsectación.)

UN AVISO

Se interesa de don Rafael Zamora Sierra pase a recoger documentos que le interesan por la Secretaría del Ayuntamiento.

LAS VACACIONES PAGADAS Se oficia al Ayuntamiento por la sucursal de la Sociedad de las Vacaciones, sobre las pagas que disfrutaban los empleados municipales.

DEBEN DESAPARECER

Se interesa de la Sociedad Nacional de Teléfonos haga desaparecer un poste instalado entre las calles de Besada y Muñoz Degraín, que es contrario a toda estética, debiendo corregir este defecto. Asimismo el alcalde se conduce de que cuando se trata de hacer alguna modificación en la red se adopte el sistema del silencio y no se ponga el hecho en conocimiento del Ayuntamiento.

LA LUZ PARA LA PLAZA DE SAN ISIDORO

Ha quedado atendido nuestro ruego de instalar luz en la plaza nueva de San Isidoro, habiendo ordenado el alcalde, de oficio, a la Dirección

de la Popular Ovetense que se instalen cuatro lámparas en el paraguas.

CASA EN RUINA

A don Aurelio García Mier, de La Manjoja, se le dá cuenta del informe del técnico declarando ruinoso la casa de su propiedad situada en Villafraja.

Esta ruina está localizada en el entarimado, siendo fácilmente sustituible, siendo además de opinión que no precisan salir los inquilinos para efectuar las obras.

LA INAUGURACION DEL NUEVO MATADERO

El alcalde insiste, y según la actividad con que se llevan los trabajos así lo creemos, que dentro de un mes se inaugurarán los servicios más necesarios para el funcionamiento del nuevo edificio.

Pero nos extraña que nada se haya pensado de la adquisición de las camionetas que han de transportar las reses sacrificadas a los puestos de la población.

Hacemos esta advertencia porque muy bien pudiera darse el caso de que la Comisión especial no piense en ello y se precisa para esto un trámite que se puede llenar y que requiere algún tiempo.

¿No les parece a los de la Comisión, oportuna esta advertencia?

Notas de Hacienda

CLASES PASIVAS

Señalamiento de los haberes de la mensualidad corriente:

- Día 1 de Octubre.—Jefes y oficiales y tropa. Día 2.—Montepío militar. Día 3.—Jubilados y jubiles pensionadas. Día 4.—Montepío civil y remuneratorias. Día 5.—Jubilados y Montepío del Magisterio. Día 7.—Todas las nóminas sin distinción.

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

Utilidades

La Administración de Rentas Públicas de esta provincia, advierte a los gestores, directores, gerentes o apoderados de las Sociedades, Compañías o Empresas, Casas de Comercio o particulares, y en general a todo el que tenga a su servicio personal retribuido, que en cumplimiento de lo determinado en el artículo 17 de la Ley de 22 de Septiembre de 1922, deberán presentar en los diez primeros días del mes de Octubre la declaración por triplicado de los sueldos, dietas, asignaciones o gratificaciones satisfechas en los meses de Julio, Agosto y Septiembre a cada uno de sus empleados para el pago de la contribución señalada en la escala del artículo 6.º del Real decreto-ley de 15 de Diciembre de 1927, previniéndoles que, conforme a lo dispuesto en el artículo 14 del mismo y Real orden del 3 de Enero de 1928, están sujetos al pago del impuesto todos los jornales que excedan de 8,90 pesetas diarias siempre que se satisfaga diariamente, incluso los domingos y días festivos, y los que excedan de 10,83 pesetas diarias, cuando se trate de jornales que se abonen solamente por días laborables.

Tanto las citadas declaraciones como las relaciones nominativas que se acompañen tienen que presentarse reintegradas con un timbre móvil de 15 céntimos cada una de ellas, incumpliendo en la multa de 10 pesetas por cada timbre móvil que dejen de fijar en dichos documentos, según determina la Ley del Timbre.

Nota oficial

Cámara de la Propiedad Urbana de Oviedo

NOTA OFICIOSA

Ayer día 27, celebró su sesión mensual esta Cámara bajo la presidencia de don Gaspar Ripoll, asistiendo los señores Prieto, González Valle, Alvarez Suárez, Alvarez Muñiz, González (don Paulino), Cervero, Roza, Fernández (don Sabino) y Fernández López.

Se aprobó el acta de la sesión anterior y los acuerdos tomados por la Junta de Gobierno en los días 19 de agosto y primero de septiembre últimos.

En vista de una comunicación del presidente de la Cámara de Zaragoza se acordó por unanimidad suscribirse con 100 pesetas, para el arreglo del templo de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

Se dió cuenta de la comunicación dirigida al señor gobernador civil de la provincia respecto al puesto que ha de ocupar la Cámara en los actos oficiales, así como la contestación dada por dicha autoridad, dándose el Pleno por enterado.

Se dió lectura a la Real orden del Ministerio de Trabajo y Previsión, fecha 2 de junio último, cuya parte dispositiva dice lo siguiente: "Su Majestad el Rey (q. D. g.), ha tenido a bien disponer que se desestime el recurso que motiva esta Real orden y en su consecuencia queden aprobadas las elecciones verificadas para la renovación de los miembros de la Cámara de la Propiedad Urbana de Oviedo."

Sindicato de Agricultores Asturianos Campaña de propaganda agraria

Organizados por este Sindicato y con la cooperación de la Oficina Asturiana de Organización y Propaganda Socialista, se celebrarán los siguientes actos:

Domingo, 28 de Septiembre, a las once de la mañana, en Blimea, y cuatro de la tarde, en Laviana, Belarmino Tomás, Manuel Alvarez y Santiago Alvarez.

Lunes, 29, en Avilés, tres de la tarde, Luis García Amador Fernández y Santiago Alvarez.

Domingo, 5 de Octubre, a las tres de la tarde, en Soto del Barco, Luis Oliveira y Santiago Alvarez.

Martes, 7, dos de la tarde, en Salas, Belarmino Tomás y Santiago Alvarez.

Máquinas de escribir

Cintas todas marcas y colores a 5 pesetas. REMINGTON. Palacio Valdés, 1.

Miércoles, 8, a las dos de la tarde, en Grado, Manuel Martínez, Belarmino Tomás y Santiago Alvarez.

Jueves, 9, dos de la tarde, en Pravia, Santiago Alvarez y Manuel Llameza.

Domingo, 12, once de la mañana, en Bóo, Secundino R. Palacios y Santiago Alvarez.

Sábado, 18 dos de la tarde, en Nava, Luis Oliveira, Cándido Barbón y Santiago Alvarez.

Domingo 19, a las tres de la tarde, en Colloto, Manuel Martínez, Bonifacio Martín y Santiago Alvarez.

Martes, 21, dos de la tarde, en Siero, Manuel Llameza, Amador Fernández y Santiago Alvarez.

Domingo, 26, once de la mañana, en Solís, Agustín González, Amador Fernández y Santiago Alvarez.

Domingo, 2 de Noviembre, a las diez de la mañana, en Latores y Caldas, Manuel Martínez, Francisco M. Dutor, Santiago Alvarez y Bonifacio Martín.

Domingo, 9, San Esteban de las Cruces, Manuel Martínez, Bonifacio Martín, Francisco M. Dutor y Santiago Alvarez.

Máquinas de escribir

GRATIS PALACIO VALDÉS, 1 (antea Dueñas)

EN EL HOSPITAL

PRIMERA COMUNIÓN

Ayer, en la capilla del Hospital provincial, primeramente decorada, recibía su primera Comunión, de manos del virtuoso presbítero-capellán del Establecimiento don Eustaquio Suárez, la angelical niña María Angelina Alvarez Alvarez, que se presentó ante el altar con riquísimo traje de seda blanco, corona y prendidos de azahar.

La misa, fué cantada por Hermanas de la Caridad, asistiendo a la misma personas de la amistad de la familia María Angelina, a quien, del feliz día de ayer, quedarán, sin duda, imborrables recuerdos.

Al enviarle la enhorabuena, la hacemos extensiva a su señor padre, nuestro amigo don Angel A. Zapico, cabo de sala del Hospital y a su simpática esposa.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

La Positiva

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos, Mármol Comprimido, Piedra artificial y Yeso

EUGENIO PASTOR KIBEL

(antiguo apoderado de la casa EDUARDO G. ARIZAGA)

REPRESENTANTE de la Fábrica de Ladrillos de SAN CLAUDIO y del Cemento Portland «ZIURRENA», el más seguro y resis ente, especial para obras de cemento armado

Almacenes de Materiales de Construcción

Gran surtido en artículos de Saneamiento

Teléfono 451

Apartado 154

Oficinas: Barrio del Llano - GIJON

Desde Turón

Al desencolar un pozo pierde la vida un hombre

(De nuestro corresponsal)

A las nueve de la mañana del pasado viernes ocurrió en el grupo "Piedrafitas", de la Sociedad "Hulleras del Turón", un accidente del trabajo, que costó la vida al obrero picador Próspero Alvarez García Cienfuegos, de 44 años de edad, de estado casado y vecino de El Pedroso (Valdecuna). El accidente ocurrió en la siguiente forma: Al verificar el desventurado Próspero la faena de desencolar el pozo de la capa 2 de tercero a cuarto piso, se conoce que resbaló, en cuyo momento le arrolló el carbón, bajándole hasta la compuerta, pereciendo por asfixia.

Sentimiento general causó en este valle el desgraciado accidente por tratarse de persona estimadísima y estar emparentada con respetables y queridas familias de esta.

El infortunado Próspero deja viuda y cinco hijos, el mayor de 14 años.

A su desconsolada esposa, hijos, hermanos y demás familiares les hacemos presente desde las columnas de LA VOZ DE ASTURIAS nuestro sentido pésame.

"GRUPO ELECTROGENO

PARA CASA DE CAMPO"

Verdadera ganga

R. ORTIZ Porlier, 3



El aplaudido tenor aragonés

JUAN GARCIA

que ha añadido un

triunfo más a su brillante carrera de éxitos en su actuación del teatro PRINCIPADO, impresionada únicamente para

PARLOPHON EL DISCO SONORO

con la mayor parte de los "mercaderes" del mundillo taurino. Con todo el afecto de Rafael.

Si bien el hecho de que el artículo de ayer apareciera sin firma no tiene la menor importancia, y en todo caso nunca la tendría más que no mereciera ir firmado sino por el autor de estas líneas, bien insignificante en estos negocios, digamos que el escrito era nuestro; y vaya la aclaración para que no se crea que tratamos de ocultar nuestro nombre cuando hay que combatir a algún torero. Ya lo dijimos: para eso tenemos plena libertad, y de la misma medida es nuestra responsabilidad. No nos ata, pues, ningún compromiso, y el que haya salido sin firmar pudo haberse debido a una precipitación del autor o a una de tantas precipitaciones comunes a la obra diaria de un periódico.

Cuanto al criterio de nuestro colaborador lo juzgamos digno de todos los respetos y no han de faltarle partidarios. Pero tenemos que advertir que todos los periódicos importantes de Madrid tienen sus corresponsales en provincias, incluso en pueblos que no son capitales y que tienen una relativa importancia; y a esos corresponsales, por lo general, se les indica una contraseña para la firma de los despachos que envían a los respectivos diarios.

¿Cómo—se preguntará—adoptando tal lujo de precauciones se dan casos frecuentes y numerosos de que se suplante la personalidad del corresponsal y aparezca en el periódico, no lo enviado por él, sino lo remitido por el amigo del torero?

La pregunta no tiene fácil contestación; y como al fin la tiene, y nos otros queremos contestarla de la manera más cumplida seguiremos otro día con este tema—que tiene diversidad de matices—para entretenimiento del lector poco versado en estos trucos de los toreros y sus amigos, que torea muy bien por las "afueras", aunque con ello padezca el interés público.

PALITROQUES.

Sucesos locales

CASA DE SOCORRO

Fueron curados de heridas de carácter leve, casuales, en este benéfico establecimiento:

Doctores Fernández, de tres años, vecino de San Lázaro.

—José Díaz, de 60 años, vecino de la calle de Azcárraga.

—Francisco Yangués, de 15 años, vecino de la calle del Rosal.

—Ramón Alvarez, de Fontcalada, de 10 años de edad.

—José Borge, de tres años, de la calle del Peso.

—Lucía García, de 12 años, de Santa Marina Piedramuelle.

—Y por accidente del trabajo, de una herida leve, incisa, en el dedo pulgar de la mano izquierda, Francisco Riestra.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

En nuestra visita a las plazas de abastos de la ciudad, comprobamos que todo el mundo protesta de los impuestos municipales, en tanto hay libertad en los mercados de la provincia

LA PLAZA DE OVIEDO

Era obligada la continuación de nuestra campaña alrededor de las subsistencias, después del capítulo de las carnes, problema que levantó extraordinaria polvareda, que interesa tanto al público como a los compradores y vendedores de reses.

Sin creer que el asunto esté "rematado", sólo hacemos cambiar el tema llevándolo a otro capítulo de los pintorescos que abundan en la vieja historia de las subsistencias.

Nosotros, periodistas en modestia, nos limitamos a saber lo que ocurre dentro de la propia casa, y no otra cosa podemos hacer, aunque sepamos admirar al articulista que, remontado a las alturas en que vive la vida en París, pretenden—sano patriotismo—acallar en comparaciones los trallazos del hambre que padecían los estómagos españoles.

No consuela que en Francia cueste todo un sentido más que aquí, para pagar a gusto "un sentido" por las cosas. Allá Francia con sus franceses y que a buen seguro no le preocuparía a ella ni a ningún francés que fuésemos nosotros tan castigados como ellos... "Nosotros y ellos" entiéndase pueblo: el que trabaja sojuzgado, obligado, necesitado. Ellos o nosotros siempre serán los hogares pobres, la masa, el núcleo, los más.

No le pedimos perdón a Juan Pujol, por no caer en la infantilidad de aquel periodista local que "advertía a Doumerge por última vez.

—¿Qué vale esa manteca?
—Cinco pesetas y media.
—Pero, ¿qué pesa?
—Poca menos de un kilo.
—¿Y por qué tan caro?
—Porque no hay, señor.
—¿Y por qué no hay?
—Porque causa de "les desnata-dores".

—¿A cómo las cebollas?
—A dos reales.
—Son malas y pequeñas.
—No las hay mejores este año. Y dos reales cuestame el sitio donde estoy vendiendo estos cuatro docenas. Una de ellas pa'el Ayuntamiento.

—¿Qué me compra?
—Si están en precio, las habas.
—A nueve pesetas.
—¿Tan "ruinas"?
—Las otras valen doce.
—Pero, ¿por qué tan caras!
—Porque no hay este año. Y oiga: ¿A usted le parece bien que yo pague dos pesetas por este sitio? Y tres perrinas por cada melón, otras tres por cada kilo de higos, o de manzanas, o de pimientos... Tres perrinas, o cuatro o diez, por todo. Según lo que sea".

(Otra mujer).
—Piden lo que quieren. Yo discutí si había de pagar por este sitio una peseta o dos. El cobrador que dos; yo que una, y después de mucho reñir quedamos en seis reales. ¡Home, yo...! Lo que se nos vien a la boca.
—Pero habrá una medida fija.
—Si; dos reales por metro, o la cara del paleta.
—¡Ah, ya!

[A una vendedora:
—¿Usted de dónde es?
—De Oviedo.
—Pero si en Oviedo no hay huer-tas.
—Tráigolo de fuera.
—De donde, mujer.
—De otros mercados. ¿Usted no sabe que en otros mercados como Mieres, Siero, Gijón, Avilés, Sama, y todos y todos, no se paga por vender ni por nada? ¡Claro, los que tienen estas cosas van a vender allí porque no se quieren meter en líos de impuestos y arbitrios.
—Y usted van allí, compran, vienen a Oviedo, pagan todas las gabelas municipales y con la correspondiente utilidad de ustedes señalan el precio a la mercancía.
—Entonces, ¿usted qué quiere?
—Nada, hija mía, Nada.

—¿Usted también es de Oviedo?

—Sí. Bueno, de Cerdeño.
—Y compra; no produce.
—Como todos, señor. Hay que aprovecharse en el mercado de la plaza del Progreso y luego venimos aquí.

—De una plaza de la ciudad, a otra.
—De allí pa aquí.
—Y de aquí para allá.
—No señor, no. Allí ye más barato.

—Explíquese, señora; explíquese.
—Qué quiere que i explique. Compramos allí a los que vienen de Grado, a veces, que no siempre.
—Acaparan la mercancía y para el Fontán con ello.

—¿Huevos frescos?
—De la Pola.
—¿Caramba! No serán de los pintos del martes de Pascua.
—Del mercado del martes que pasó.

—Los llevó allí y no pudo venderlos.

—No, hombre, no. Los compré allí a última hora del mercado para ganar un poquitín aquí.

—¿A cómo los vende?
—A diez y ocho reales. Pero fresquinos; de la aldea...

Dando tumbos; con la cabeza loca de tanta desfachatez, de lo que no tienen la culpa las revendedoras, no; de la que tienen la culpa nuestro cabildo municipal, previsor, magníficamente previsor de tantas cosas, la mayoría inútiles, llegamos

al lado de un amigo; amigo terrateniente, por cierto, y le contamos lo tremebundo del mercado de plaza en Oviedo.

—No te extrañe. Hoy el campo, el inmediato a las ciudades, no es más que una residencia de obreros de la población. Todo está confiado a las mujeres que tienen cuatro gallinas, cuatro berzas, cuatro patatas, para entretenimiento. Las casas están baratas—yo vendo un montón a lo que quieren dar—viven en ellas, por eso; no porque haya aldeanos labradores. ¿Ves el cultivo de huerta que hay en las inmediaciones de Oviedo? ¿Qué impuestos a los solares no dedicados al cultivo comprendidos dentro de las zonas de ensanche de la población.

Pero esto de la huerta no es para Oviedo. Y los pocos hortelanos que hay en Asturias no vienen aquí a reñir a brazo partido con los agentes del Municipio, que ninguna culpa tienen de nada. Van a esos mercados libres.

—Lo terrible es que dentro de la ciudad, de una plaza a otra plaza haya el tráfico escandaloso que hay...

¡Impuestos!
¡Arbitrios autorizados!
¡Zabarceros!
¡Acaparadores!...
Todo por unas miles de pesetas al año para un presupuesto que pasa de cuatro millones.

POR LOS TEATROS

En el Campoamor

"La Maja", de Fernández Ardavín

Un estreno más en la brillante temporada de Carmen Díaz en el Campoamor, y esta vez debido a la pluma de autor Luis Fernández Ardavín, aquel poeta joven que se reveló nada menos que cuando todos éramos rubemianos, y que luego se adueñó a sabiendas, abusando de su facilidad, para comenzar con una obra atrevida, pero lograda, cual es "La dama del armijo", allí revive el Greco, y llegar, después de otros pasos más o menos afortunados, a esta "Maja", que es pintada nada más que por don Francisco de Goya.

Lo mejor de la obra es el ambiente, el fondo madrileño, patriótico y romántico de 1808, sobre el cual desfilan otros personajes más vivos que en la comedia dramática de Ardavín, en algunos de los episodios de Galdós.

Guerra al francés. Un amor que va del pueblo a la aristocracia y que se funde y restaña con sangre y desengaños, y soldados, mozas con donaire, una embajadora capaz de buscar la guerra en la nación más pacífica, y como decimos, el marqués de Moncada y Goya, el mismo Goya, que ese actor excelente que hay en Bardem vió con tanto sentido desde todos los matices, incluso al hacerle decir lo mejor de la comedia, del mismo modo que Simó Raso, que no precisa calificativos, bordó su "marqués de Moncada".

Muy entonado y justo el galán señor Sofer; muy bien Canales, que por cierto no figuraba en el reparto de los programas de mano, en su tan simpático "Bastianillo", y de acuerdo el resto de las actrices y actores.

Y briosa, perfecta en el tono dramático, admirable en las transiciones, con ternura unas veces y con garbo siempre, la gran actriz Carmen Díaz, para quien se advierte pronto fué escrita la obra, que ella no sólo salva, sino que hace triunfar.

Grandes tiradas de versos, algunos magníficos, pero abusos del latiguillo y por contraste escenas tan bellas como las de los dos viejos, en el segundo acto, y la del último, entre los dos amantes, antes de que suene aquella música militar y tan teatral. La obra entró de lleno en el público y hubo ovaciones para todos.

La presentación, irrepachable.

En el Principado

El brillante concierto de Matilde Revenga y Juan García

Con asistencia de numerosos y selecto público se celebró anoche en el Principado el anunciado concierto a cargo de la eminente soprano Matilde Revenga y el gran tenor aragonés Juan García.

El hecho de acabar la fiesta, que resultó brillantísima, ya muy tarde, nos impide ocuparnos de la misma con el detenimiento merecido, y así basta que digamos que Matilde Revenga confirmó seguir siendo la cantante admirable que domina su rica voz y todos los recursos escénicos, y que Juan García, que se hizo simpático apenas aparecer en escena, posee una bella voz, quizá no de volumen extraordinario, pero atrayente en los centrales y dulce en las notas suaves, triunfando ambos artistas por igual en la parte de ópera y de concierto clásico, que en las canciones y aun en los números de zarzuela, que de todo hubo en el interesante programa, bisado en algunas de sus partes entre constantes ovaciones.

Al final, el tenor Juan García cantó varias jotas, que culminaron en el entusiasmo del selecto auditorio.

La orquesta, numerosa, fué muy bien llevada por el gran maestro pianista don Pedro R. Vilches.

En resumen: un gran éxito artístico. ALMENAR.

La apertura de curso

En la Universidad y en el Instituto

Nuestro distinguido amigo el rector de la Universidad don Isaac Galcerán, nos comunica que dicho primer centro de enseñanza y el Instituto Nacional, celebrarán la solemne apertura de sus estudios para el curso académico de 1930-31, el primero de octubre próximo, a las doce de la mañana, dejando la oración inaugural al Dr. D. Carlos del Fresno y Pérez del Villar, catedrático numerario de la Facultad de Ciencias.

UN ANUNCIO A TIEMPO EN ESTE PERIÓDICO EQUIVALE A UNA COMPRA A BAJO PRECIO.

EL CONFLICTO EN LAS MINAS DE RIOSA

Después de escuchar interesantes manifestaciones del Secretario del Sindicato, recogemos la noticia de que el Comité Paritario ha nombrado una ponencia para proponer la solución

UN REPASO A LAS CAUSAS ALEGADAS POR LOS OBREROS PARA LA HUELGA

La presencia de Llameza en Oviedo, con motivo de celebrarse la reunión del Comité Paritario, que había de estudiar y resolver, si era posible, el conflicto, la hemos aprovechado para hablar con él unos momentos, ya que es siempre tan fácil hallar a este hombre. Y no se resiste a manifestarnos algo sobre los distintos extremos que nos interesan.

—Comenzó este conflicto por el choque entre el carácter de un ingeniero y algunos obreros, y traía un lastre de mayor altura, como era el incumplimiento por parte de aquella Empresa de las bases acordadas y aceptadas por ella en Octubre del pasado año respecto a los salarios.

Ya a un lado las constantes vejaciones de que venían siendo objeto los obreros por parte del ingeniero en cuestión, teníamos latente la parte de salarios, que eran muy inferiores a los de otras explotaciones. Por ejemplo: con relación a los destajos de la mina "Nicolasa", que pertenece a la fábrica de Mieres y cuyas capas son las mismas, hay una diferencia de cuatro pesetas en menos en el salario de los destajistas de Riosa. Todos los demás salarios son muy inferiores a los de otras Empresas.

—Pero se había acordado una unificación de salarios. ¿No es cierto?

—En Octubre del pasado año reunieron en Oviedo patronos y obreros mineros para confeccionar bases de trabajo y de salarios, y la Empresa originaria del conflicto actual, también firmó la conformidad, sin que hasta la fecha se cumpla.

—Siempre habrá un motivo que lo justifique; porque hay que suponer que así porque sí no se habrá cerrado a la banda dicha Empresa.

—No faltan disculpas, claro; que el carbón es inferior a otras explotaciones, que si la explotación es más pequeña. Pero yo le afirmo que el carbón, sino del mejor, que no lo es, tiene idénticas características que el de la mina "Nicolasa", de la Fábrica de Mieres. ¿Como que son las mismas capas. La producción, por obrero, es superior o por lo menos idéntica a la de los de la fábrica de Mieres; y vuelvo al ejemplo más apropiado.

—Esta cuestión de salarios la llevaban gestionando ustedes ya hace tiempo; pero el conflicto tiene...

—Dos meses. El origen verdad fué el despido de tres obreros, cuyas causas han sido completamente infantiles. Que si uno se presentó al trabajo dos días más tarde de los señalados; que si otro no hizo completa la labor en la guía señalada en los reglamentos, etcétera. No había delito alguno punible. Pero llegaba el momento de pedir la rectificación de los destajos comparativamente a la explotación de la mina "Nicolasa", que es la que guarda relación con las de Riosa, y se pedía para que se cumpliera el acuerdo general tomado hace un año, como digo. Tenga en cuenta que aún transigimos en que sean los salarios inferiores en una peseta a los generales acordados.

—Y la otra parte del asunto, la de los despidos, ¿cómo está?

—En que la Empresa accede a admitir a los tres—ya había admitido a dos de los obreros despedidos—, pero en cambio quiere despedir a otro, al que acusan de sustracción de carbón. Esto no sería obstáculo para que el conflicto se solucionase, porque el caso de este cuarto obrero entra en los límites de la Ley y el Juzgado habría de pronunciarse en el sentido que fuere. No creo que tenga razón la Empresa, pues se trata de un obrero cuya familia se halla en bastante buena posición, que nada le faltaba y que no es comprensible lo que se le imputa. Pero, como digo, ya es asunto de Ley y dentro de ella se ventilaría. La cuestión principal está en la revisión de los destajos y ratificación de salarios.

SI NO SE SOLUCIONA, ACABO EL PROXIMO DOMINGO SE CELEBRE EN OVIEDO UN CONGRESO MINERO

—¿Tiene usted esperanzas de que se llegue a una solución hoy?

—Es de esperar que la Empresa salga de su torre de marfil. De lo contrario no sé, pero la cosa tomará caracteres más serios. Por lo pronto, acaso el próximo domingo se celebre en Oviedo un Congreso minero para fijar la actitud a seguir ante el problema. Nunca más claro estuvo un conflicto de trabajo. Hay un acuerdo firmado por las Empresas, entre ellas la de Riosa, aceptando unos salarios determinados que no se cumplen por parte de la Empresa de referencia, y el Sindicato se aviene a rebajar una peseta. En cuanto a las vejaciones originadas por el carácter de ese ingeniero, esperamos que cesen, porque no es procedimiento hábil para dirigir obreros.

SE NOMBRA UNA PONENCIA QUE ESTUDIE LOS MEDIOS DE SOLUCION

El Comité Paritario se reunió a las cuatro de la tarde en los salones del domicilio, Melquiades Alvarez, 1.

Examinada la situación respecto a la divergencia entre Empresa y obreros de las minas de Riosa, ofrecía la cuestión dificultades que, afortunadamente,

fueron difuminándose llevando el problema por terrenos de concordia.

No obstante, por no concretar nada en firme se acordó nombrar una Ponencia compuesta por el presidente del Comité Paritario señor Cueto Suar-díaz, el ingeniero Sáez de Santa María y el delegado obrero don Amador Fernández.

Esta Ponencia estudiará el asunto y dictaminará ante el Comité Paritario en la reunión que ha de celebrarse el próximo sábado, sobre extremos que puedan ofrecer la solución a la cuestión planteada.

Si bien oficialmente nada podemos saber de las orientaciones aportadas, han de tener su mayor fundamento en el estado de producción, concediendo avances de salario en los destajos, como estímulo a los obreros.

Hay, pues, un campés de espera hasta el sábado, y hacemos votos porque se llegue a una definitiva solución que satisfaga a ambas partes.

El señor Llameza abandonó la reunión momentos antes de haberse terminado, por tener que marchar a San Martín del Rey Aurelio con objeto de dar una conferencia.

UNA MEMORIA INTERESANTE

El puerto de San Esteban de Pravia

En diferentes ocasiones nos ocupamos con el mayor gusto en estas columnas de los progresos acusados en este importante puerto asturiano; y hoy se nos brinda nueva ocasión de haber recibido la interesante y extensa Memoria que el prestigioso ingeniero-director don José Marín Toyos, ha presentado a la Junta de Obras de su notable actuación al frente del referido puerto.

Es un trabajo meritorio y digno de toda atención y que afecta, no sólo al puerto de San Esteban de Pravia, sino a los de Luarca, Cudillero y Puerto de Vega.

En una simple nota de Redacción que permita una mirada de conjunto, pues intentar otra cosa equívoco podemos abarcar más allá de lo valdría al propósito de recoger gran parte de la Memoria, de un interés y trascendencia indiscutibles, lo cual está fuera de la capacidad del periódico y de sus naturales aten-

ciones. Digamos, sin embargo, a manera de índice, para despertar la mayor curiosidad de los aficionados a esta clase de materias, que en la Memoria se recogen los proyectos redactados desde la constitución de la Junta de Obras, en 23 de Agosto de 1926, con acompañamiento de magníficos gráficos, dedicándose otros capítulos a obras nuevas, con la descripción de cada una y sus particularidades, no faltando tampoco el capítulo referente a personal, al que se dedica un cumplido elogio, ya que es escaso y viene realizando un trabajo verdaderamente abrumador.

El mismo orden se sigue en cuanto a los puertos de Luarca, Cudillero y Puerto de Vega.

Aparte lo expuesto, y por lo que felicitamos al señor Marín Toyos, la obra está muy bien editada, constituyendo por tanto una brillante aportación para la historia del hermoso puerto de San Esteban, de tan intenso tráfico, mayor cada día.

EL TIRO DE PICHON

El final de la temporada

Ayer tarde, y como final de la temporada, se reanudaron las tiradas para disputarse las copas que por falta de luz se quedaron sin disputar en la tarde de anteayer.

Dió comienzo tirando dos copas en primero y segundo premio, regaladas por el conde de Santa Bárbara y don Luis G. Herrero, respectivamente, a 16 pájaros, excluyendo un cero.

Muy pronto fueron eliminándose la mayoría de las escopetas; a la sexta vuelta quedaban sin cero el conde de Santa Bárbara y don Felipe Polo, cediendo el conde su copa al señor Polo y quedando para él la de don Luis G. Herrero.

La "poule" fué repartida entre los ganadores y don Carlos Tartere.

Seguidamente se luchó por la copa del marqués de Casa Domecq, en las mismas condiciones que la anterior.

Tomaron parte los mismos tiradores. Empezó la criba muy rápidamente por arrancar los pájaros con mucha bravura, hasta el punto de que al quinto pájaro solamente quedó sin cero don Felipe Polo. Salió a matar y ganar con tan mala fortuna, que erró al pájaro límite, dando entrada a todos los participantes, que tiraron a igualar.

Al pájaro 11 quedaron solos don Francisco Rubín y don Felipe Polo, que se repartieron el importe de la "poule"; al 12 erró Rubín, quedando vencedor don Felipe Polo, que fué felicísimo.

A continuación, y ante la expectación del numeroso público, se disputó en refidísima lucha una "poule" entre los ases de la Sociedad Protectora de animales. Se tiró un "match" a 1 pájaro, excluyendo seis ceros.

Tomaron parte en la prueba don Joaquín Ledrosa, don José Rubín, don Ángel Menéndez, el señor Menéndez de Luarca y don Mario Reguera.

Cada tirador salió acompañado por cuatro tiradores, en plan de ayuda. Quedó vencedor don Ángel Menéndez, que para abreviar no quiso ni disparar.

Fueron expulsados de la citada Sociedad don Joaquín Ledrosa y el señor Reguera por repartirse el importe de la "poule". Mataron ambos un pájaro de los seis que era el límite.

La Voz de Asturias ES UN DIARIO INDEPENDIENTE Y EL DE MEJOR INFORMACIÓN.